
Anul I. Arad, Mercur! 12(25 Ianuarie 1911. Nrul 8, 
ABONAMENTUL: 

fe/unan . . 28-— Cor. 
ÎS» jumătate an 14-— „ 
Peiluni . . 7-— » 
Pé o lună . . 2-40 „ 

Hamărul poporal: 
Peuoan . . 4 -—Cor. 

r f ţ jumătate an 2— „ 
'"'Pentru România şi 

iaerica . . 10*—franci. 
Vtutarul de zi pentru Ro-

• «inia şi străinătate pe an 
• 40 franci. 

ROMÂNUL 
REDACŢIA 

şi A D M I N I S T R A Ţ I A : 
Strada Batthyányi Nrul 2. 

INSERŢIUNILE 
se primesc Ia adminis

traţie. 
Mulţămite publice şi Lot 
deschis costă şirul 20 filet*. 
Manuscriptele nu se í»-

napoiază. 
Telefon pentru oraş, « • -
mitat şi interurban Nr. 730, 

Chestiunea băncei austro-ungare 
. Discuţiunea asupra chestiei băncei 

austro-ungare în Camera ungară ia tot mai 
mult caracterul unei obstrucţii^deocamdată 
deghisată, dar care ameninţă să se des
tituie în curând în toată goliciunea ei, cu 
torte apucăturile nedemne ale obstrucţiei 
tehnice. 

v Chestiunea aceasta, formează una din 
zalele acelui lanţ, pe care îl făureşte na
ţiunea maghiară de veacuri spre a-1 pune 
Siid despărţitor între Austria şi Ungaria cu 
/scopul vădit de a rupe tot mai multe din 
pgăturile, cari s'au înfăptuit între aceste 
Mouă alcătuiri de State începând cu deza-
|8trul dela Mohács, unde zdrănţuită de tu-
ftariie falnicului Suleiman independenţa 

rfngariei s'a culcat în mormânt. 
£ Scăpată prin oştirile germane din ro
bia turcească, naţia de nemeşi a Unguri-

•tor a început numai decât lupta pentru a 
se smulge din braţele ocrotitoare ale Au
striei şi a pus la cale nesfârşitele revoluţii, 
Jßari au împedecat ţara aceasta nefericită, 
ca să ţină paşi în desvoltarea culturală şi 
economică cu celelalte ţări apusene. In ăst 
chip am rămas înapoiaţi şi asemeni po
poarelor balcanice, cari sute de* ani au 
Mat mai departe sub robia turcească. 

încercările independentiste ale nobili-
mei maghiare n'au avut succes, deoarece nu 

MM izvorîte din trebuinţele reale ale mas-
setor, ci au fost exclusiv lapte pentru a-
sigurarea privilegiilor nemeşeşti. Cu toate 

acestea feudalii maghiari niciodată n'au 
obosit în năzuinţa lór de a se elibera de 
sub controlul puterei centrale din Viena şi 
sub masca naţionalismului maghiar au 
căutat să-şi asigure monopolul exploatării 
nefericitelor popoare supuse eghemo-
niei lor. 

După dezastrul din 1849 au făcut 
din nou ochi dulci Vienei şi profitând de 
strâmtoarea internaţională, în care se afla 
Monarhia habsburgică către sfârşitul ani
lor 1860 au încheiat cu Austria pactul 
dualist, cea mai nefericită şi mai şubredă 
formaţiune de tovărăşie între două State, 
cu gândul rezervat, ca din instituţiunile 
defectuoase ale acestei hibride alcătuiri 
să reînceapă lupta pentru deplina inde
pendenţă a Ungaria, dupăce se vor fi în
tărit în cele interne prin stoarcerea de 
putere şi de viaţă naţională a popoarelor 
nemaghiare din Ungaria. 1 

După lupte de patrii decenii, politica 
oficială maghiară a ajuns aproape de în
truparea visului de veacuri şi partidului 
independentist í-s'a dat pe mână puterea 
de guvernământ. 

Coaliţia a încheiat, ce e drept, un 
nou pact economic cu Austria, dar în tex* 
tul acestui pact a înlăturat toate greutăţile 
formale, cari ar putea să împiedece înde
plinirea independenţei economice a Unga
riei în anul 1917 şi a stors Cdela oroană 

şi dela guvernul austriac declaraţii de mare 
importanţă pentru interesele oligarhiei do
minante in Ungaria. 

In schimb pentru sistarea deocamdată 
a pretenţiunilor referitoare la armata in
dependentă maghiară, politicianii Maghiari 
şi-au concentrat toate puterile în lupta 
pentru independenţa economică, prea bine 
ştiind, că în posesiunea independenţei eco
nomice va fi cu mult mai uşoară elupta-
rea armatei independente şi astfel revenirea 
la uniunea personală, visul tuturor Ma
ghiarilor, de orice nuanţă politică. 

Situaţiunea internaţională politică, mai 
ales omogenitatea de interese ale puteri* 
lor centrale europene întrupată în for
maţiunea triplei alianţe, precum şi evolu-
ţiunea politică a popoarelor austriace, cari 
au ştiut să scuture de pe trupurile lor eghe-
monia germană şi au produs solidaritatea 
deja bine remarcabilă a intereselor impe
riului, faţă de năzuinţele centrifugale ale 
Maghiarilor, toate acestea au pus deocam
dată stavilă separatismului maghiar şi coa
liţia a trebuit să se retragă dela putere, 
făcând loc unei noui grupări poli.ice, care 
din nou simulează convingeri ^dualiste şi 
spre a mântui încă odată supremaţia ra
sei maghiare asupra popoarelor nema
ghiare din patrie, se arată gata de a îm-„ 
plini toate condiţiunile, cari garantează si
tuaţiunea de mare putere a imperiului 
habsburgic în concertul politic european. 

PRIMUL FARMEC 
de Alex . St. Vernescu 

; v Seara se lasă pe lunci, iar apele se aud 
sni desluşit, murmurându-şi cântecele, pe când 
rltelele prind să scântee din ce în ce mai multe 

lumânări singurătăţilor largi... 
v Tu, ai rămas în prag fără să ştii ce vrei, 

co ochii la luceafărul de seară şi aştepţi pe 
«iaeva pe care nu-1 vezi şi te gândeştii fără să 
p i la ce. O mulţime de dorinţi te cuprind şi 
şuţi-i dor de nimeni, ci atâtea lucruri ai de 
făcut şi ai uitat ce trebuie să faci, pentru că 
Nsfraşa de tânără şi pentru că astăzi ţi-a spus 
iii, pentru întâia oară, într'amurg, când te întor
ceai acasă de prin lunci unde te-ai jucat toată 
pdna cu fluturii — ţi-a spus el că eşti frumoasă 
»icsa-i eşti dragă. Nu te aşteptai tu la astea, 
pir;le-aşteptai să-l vezi pe el — şi el aşa de
codată ţi-a tăiat din cărare şi a 'nceput să-ţi 
ispue şi să-ţi înşire tot ce e prin lună şi prin 
•tele. Dar pas să mai ştii tu ce ţi-a spus el, 

f j l ' a i îa ţ^ les nirnica, dar a i 1 fugit de-odată 
,cV,o căprioară ^speriată.... Şi acum ai ră-
i % prag fără şă ştii ce vrei. Uite eplo, după 
Iul cela cum ese luna; faci ochii mari şi te 
iori întreagă de-un farmec neînţeles, dar ne-

Ittî Şi buzele tale prind, înroşite, să şop-
" în neştire: Ce frumoasă searăL Dar mama 

dä de tine, şi se miră că stai aşa şi te în-
einişor despre ceva. Tu ruşinată, fără să 

^ c e , dai fuga apoi să cauţi cutare lucru, 

dar cum se face că nu-1 găseşti de loc şi-1 
cauţi, mereu până nu-1 mai cauţi, şi pe urmă 
când nu te vede nimeni te lipeşti cu coatele de 
fereastră şi priveşti afară... Vezi tu bine, că nu 
mai eşti aceeaşi fetiţă sburdalnică, gata să râdă 
de ori ce, să se joace cu ori cine, să sărute cu 
atâta veselie pe mama ei. Şi întocmai ca o pă
sărică gata de sburat, deschizi fereastra parcă 
vroind să zbori în lume, să te duci departe-de-
parte, — tu nu şti unde, dar vrei tu numai să 
te duci undeva, 'într'altă parte, aşa ori unde-ar 
fi. Cine oare ţi-a pus în inimă aşa de odată un 
dor nepriceput şi fără margini, sa vrei ceva şi 
să nu ştii ce vrei, să nu-ţi mai placă nici un 
lucru, nici o carte şi nici căsuţa ta părintească?... 
Vezi, e întâia oară când ţi se face dor de necu
noscut, de o altă viaţă, cknd cauţi un braţ sigur 
şi puternic lângă caré să-ţi reazimi.inima ta în
crezătoare şi sufletul tău visător. II cauţi pe el 
drăguţă fată cu părul de aur, pe flăcăul voinic 
şi tânăr care să-ţi stârnească dorinţele şi în bra
ţele căruia să simţi şi tu că alta e viaţa şi alta-i 
fericirea. Á sosit 'clipa când trebuie să iubeşti şi 
tu sprinţară copilă, când ochişorii tăi veseli şi 
blânzi să se înroureze de duioşia acelui nu ştiu 
ce, care fără veste îţi intră în inimă şi-ţi înfă-
făşoară gândul... 

Ce linişte e afară şM răcoare.. Uite ce-ţi 
mai vine prin gând: Ai vrea s'o ei aşa rasna pe 
lunca de colo în mirosul de românite şi sulcine, 
dar ţi-e atât de frică I N'ai plecat nici odată tu 
singură aşa, şi singurică te cerţi de ce-ţi mai 
vine prin gând ; ba şi o lacrimă dă să-ţi iasă 

din ochi... Ia mai bine să fiu eu cuminte ca în 
totdeauna — şi prinzi din nou să te cerţi şi stai 
aşa şi te întrebi ce-i fi având tu astăzi, neliniştea 
asta, toate astea, de unde îţi vin ? Ori poate ăi 
bolnavă şi tu nu ştii, dar ce boală o mai fi şi 
asta ? Apuci ghierghieful cu ciudă şi prinzi să 
faci o floare... Dar n'ai făcut nimic şi ai încreme-
menit cu acul pe pânză, cu ochii duşi, cu gândul 
rătăcit şi cu inima bătând din ce în ce mai tare. 
Doamne ce am eu astăzi ? Şi sări deodată în sus 
şi te plimbi prin casă ca o păsărică prinsă. Apoi 
fără să ştii, te apropii de fereastră iar, şi priveşti 
în noapte dealungul dealurilor, sub vraja lunei... 
Par'că ai vrea să vezi pe cineva venind pe dru
mul satului. Şi iar stai aşa şi te cerţi... Nu, nu, 
astăzi se petrece ceva cu mine, îţi zici tu du
reroasă; ia să fiu eu cuminte, — ce-i asta? Şi 
închizi fereastra, stingi lampa şi te culci. Apoi 
parcă vrând să nu mai vezi nimica, te ascunzi 
în perne şi închizi tare ochişorii tăi atât de în
tristaţi şi gata pentru plâns... 

Luna varsă în odae un miragiu de raze 
şi prinde o aquarelă pe părete... Dar tu n'ai a s 
tâmpăr, îţi întorci capul, fără să vrei deschizi puţin 
ochii, şi o vezii Dar nu-i mai poţi închide, şi 
acum rămâi aşa, şi o priveşti ca pe un tablou 
nevorbit de frumos, care are ceva din taina neli-
niştei tale. Nici odată nu ţi s'a părut o rază de 
lună mai frumoasă ca în seara asta. Şi-i atâta li
nişte în casă, atâta farmec se risipeşte peste tot, 
pe pereţi, pe lucruri, pe pat, pe ochii tăi că nu-i 
mai poţi închide şi nu mai poţi dormi. 

Dar ce se aude? Par'că flueră cineva un 
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Una dintre aceste condiţii este banca 
austro-ungară. 

Esenţa chestiunei este rezolvită. Toţi 
bărbaţii specialişti, maghiari şi nemaghiari, 
cu foarte puţine escepţiuni, ştiinţificeşte au 
dovedit, că desfiinţarea băncei comune 
austro-ungare şi înfiinţarea pentru Ungaria 
a unei bănci independente ungureşti ar fi 
în detrimentul economic şi financiar 
al Ungariei. S'a dovedit mai presus de 
orice îndoială, că banca comună răspunde 
în modul cel mai echitabil tuturor cerin
ţelor financiare ale Ungariei şi o bancă 
independentă nu s'ar putea înfiinţa între 
astfel de condiţiuni, cari să ofere vieţei 
economice a Statului Ungar situaţie mai 
favorabilă, ci dimpotrivă ar îngreuia 
numai desvoltarea prielnică a finanţelor 
ţărei. 

In toată discuţiiinea însă, aceste con-
aideraţii din domeniul obiectivitătii şi al 
realităţei economice şi financiare s'au 
lăsat pe planul al doilea şi în pri
mul plan s'au pus consideraţiunile cu
rat politice. Astfel partidele opoziţionale 
maghiare nu-şi motivează cererile lor re
feritoare la banca independentă maghiară 
cu argumente luate din domeniul intere
selor economice, ci mai ales susţin teza, 
că bancă independentă maghiară este pâr
ghia, cu ajutorul căreia se poate scoate 
din ţâţâni alcătuirea dualistă a imperiului 
habsburgic şi se poate păsi pe calea, care 
duce la uniunea personală. 

Este evident, că în astfel de aşezare 
a cestiunei popoarele nemaghiare ale ţărei 
nu pot sprijini tendinţele partidelor opozi
ţionale maghiare, deoarece orice relaxare 
a raporturilor dintre Ungaria şi Austria se 
cere din partea maghiarilor totdeauna pe 
motivul, că îfl chipul acesta se măreşte 
puterea de supremaţie a clasei dominante 
maghiare asupra neamurilor nemaghiare 
din patrie. 

Astfel chiar şi coaliţia* croato-sârbă, 
care între multele ei păcate are şi pe cela 
al veleităţilor antivieneze, în una din şe
dinţele delegaţilor săi exmişi în parlamen
tul ungar a decis a susţine banca uni
tară austro-ungară, dar totodată a decis 

cântec?... Da!... Şi par'că tu l-ai mai auzit 
şi în alte seri câteodată, pe la fereastra ta! 
Da, da, el trebue să fie, căci el, fluerând ţi-a 
eşit în cale într'amurg pe drum, şi ţi-a spus ceva, 
ba ţi-a spus mai multe dar nu-ţi mai aduci a-
minte ce ţi-a spus, — ba da ; ţi-aduci aminte... 
vezi că nu poţi uita aşa de repede când îţi spune 
cineva că eşti frumoasă şi că-i eşti dragă. Ia să 
văd cine o fi pe drum îţi zici tu curioasă, şi sări 
din pat cu frică şi te uiţi pe fereastră... Ah este 
chiar el! Şi nu mai poţi *de bucurie! — Ei dar 
ce-mi pasă mie dacă-i el, îţi zici tu mustrătoare, 
şi ai vrea să te dai îndărăt, să fugi dela fereastră ; 
dar par'că ţi-a lipit cineva coatele de geam şi ţi-a 
legat picioruşele ca să stai pe loc — şi apoi 
doar nu faci nici un păcat, că nu te vede nime
nea de afară. 

Un flăcău înalt cu plete negre, s'apropie în
cet de căsuţa ta. Ai rămas uimită! Luna plină-i 
argintează drumul şi el pare un făt-frumos rătă
cit prin ţinuturile astea, neştiind ce să facă pe 
unde să apuce. Aşa-i că e frumos? Şi mai ales 
cum păşeşte el atât de încet par'că să nu supere 
liniştea nopţii, par'că adunând dela un pas la al
tul o lume de gânduri. Tu nu poţi să nu-1 pri
veşti cu mai mult îndemn şi chiar cu drag, că 
nu te vede nimenea de afară... Dar ce o fi vrând 
să facă? Uite a stat în loc şi chiar în dreptul 
ferestrei tale şi chiar a ridicat ochii spre ea. . 
Oare te-o fi văzut pe tine! Te-ai dat de-odată 
în lături, dar par'că ţi-a făcut cineva vânt şi iar 
ai venit la fereastră şi par'că te-a pironit aşa ca 
să nu te mai poţi mişca de acolo. Dar el stă pe 
gânduri. Acum se uită în jos, acum pe dealuri, 

şi aceea, că în lupta ce se dă pe această 
temă, între partidele maghiare ale Came
rei ungare, nu va íua parte. 

Situaţiunea partidelor naţionaliste -din 
dietă e şi mai clară. Câtă vreme parti
dele maghiare cer relaxarea raporturilor 
dintre Austria şi Ungaria pe motivul, ca 
în acest chip să poată mai uşor întemeia 
statul unitar naţional maghiar, partidele 
naţionaliste din potrivă sunt necesitate a 
năzui spre centralizarea puterilor din mo
narhie şi în consecvenţă nu pot sprijini 
pretenţiunea băncei independente maghiare 
nici chiar pentru cazul, că această insti-
tuţiune ar fi mai favorabilă intereselor 
economice ale ţărei, decât banca austro-
ungară. Vom repeţi în veci cuvintele ma
relui Simeon Bărnuţiu de pe câmpul liber
tatéi: fără naţionalitate nu ne trebuie nici 
libertate, nici bogăţie. 

Separare socială 
Trăim în ţara aceasta împreună cu 

alte neamuri. în cele mai mujte părţi 
amestecaţi cu Unguri, Nemţi, Sârbi. Ra
porturi sociale, economice, financiare, ofi
ciale, ne silesc zilnic să venim în atingere 
cu oameni de alt neam, de alte credinţe, 
de alte idei, din altă lume. 

Aceste împrejurări fatale ne imprimă 
un timbru special al oamenilor de culturi 
diferite, o timiditate în avânturi sociale şi 
culturale, caracterul amestecăturilor cultu
rale, ceeace pe nemţeşte se zice atât de 
potrivit „Kulturmischling". 

Cei mai mulţi dintre noi, şi-au făcut 
studiile în scoale străine, cari nu au ab
solut nici o atingere cu lumea de idei a 
culturei româneşti. Femeile noastre în cea 
mai mare parte asemenea. Cartea româ
nească pentru foarte mulţi dintre noi e 
greu înţăleasă. Fetiţele noastre citesc mult 
mai bucuros romanele ungureşti ori nem
ţeşti, decât scrierile literaţilor noştri ro
mâni. 

E cert, că aceste fatale condiţii cul
turale se reflectează în mod nefavorabil 

acum la lună şi iar la fereastra ta... Tu nu te 
mai poţi mişca, dar tremuri toată ca o, trestie în 
vântul dimineţei. Ce frumos e ! Începe să-ţi pară 
rău că nu i-ai răspuns astăseară nimic, doar el 
ţi-a spus lucruri aşa de frumoase, mai frumoase 
de cât poveştile. Aşi fi putut măcar să-i spui 
când am plecat: bună seara, îţi zici tu învăţân-
du-te — dar ai fugit aşa deodată par'că te-ai fi 
speriat de ceva. Ce o fi zis el ? Şi uite cum pri
veşte spre fereastră; dar nu poate să mă vadă 
de afară. Dar ce-ar fi să deschid fereastra, să mă 
fac că mă uit undeva şt repede să o închid ? 
Ah ce gând îmi vine şi mai ales că poate să mă 
vadă mama, ce ar zice e a ? Ce să fac?... Nu ştiu 
ce să fac!... Dar uite cu cât îl văd mereu, îmi 
pare tot mai rău că m'am arătat în faţa lui aşa 
nu ştiu cum. Ce ar fi să deschid fereastra?... Şi 
duci de câteva ori mâinele ca s'o deschizi şi iar 
Ie laşi, iar inima îţi bate aşa de tare, par'că e o 
furtună în ea. 

Un liliac trecu fâlfăind pe deasupra lui şi 
el îl urmări cu privirea până dispăru în lunci... 
Dealurile se albesc tot mai mult, şi pădurile de 
mesteceni se fac ca de aur. Dela fântână se 
aude abia sunând un murmur plin de taine.. 

Auzi ce dor nebun să te cuprindă: Să pleci 
aşa de mână cu el pe cărări cotitoare — şi să te 
duci... Ce ar fi să deschid fereastra? Am fost aşa 
de rea cu el, că nici nu mă pot ierta, îţi zici tu 
iar cu milă. 

Dar iată-1, face un pas, îşi mai aruncă odată 
ochii către fereastră şi pleacă înainte... Un fior 
ţi-a străbătut inima ca un cuţit şi toată arzi; îţi 

asupra luptelor noastre politice. In atinnj 
gerile sociale cu elementele străine, cât dej 
puţin, dar totuşi perdem ceva din intransi-, 
genţa idealismului nostru naţional, care nu 
se poate întări, decât numai din izvorul: 
limpede al culturei naţionale. Şi tocmai 
noi, în situaţiunea noastră actuală, când 
ni-se contestă dreptul firesc la viaţă pro
prie naţională, avem chiar politiceşte cea 
mai imperativă trebuinţă de a manifesta 
hotărîrea noastră spre eluptarea acestei în
dreptăţiri prin însăşi viaţa noastră socială, 
saturată prin cultura noastră proprie na
ţională. 

Nu purtăm noi o simplă luptă politică 
de opoziţie parlamentară. Lupta noastră e 
cu totul de altă ordine. Noi luptăm pentru 
însuşi temelia vieţei noastre naţionale, lup
tăm pentru însuşi dreptul nosttu de exis
tenţă naţională. 

In astfel de împrejurări, rostul rapor
turilor noastre sociale cu neamurile conlo
cuitoare trebuie fără îndoială să se con
formeze condiţiunilor acestei lupte pe 
viaţă şi pe moarte. îndârjirea noastră na
ţională trebuie să se manifesteze în toate 
actele vieţei publice, în toate deprinderile 
noastre sociale şi culturale. 

întreagă societatea maghiară e cople
şită de ideologia şovinismului politic aii 
guvernelor, cari s'au succedat dela anul 
1867 încoace. Pretutindeni vom afla ÎIÎ 
această societate dispreţ, când mai mani
festat, când mai ascuns, faţă cu întreagă 
fiinţa noastă românească. Compatrioţii noş
tri maghiari sunt crescuţi prin şcoalele lor 
intenţionat din frageda copilărie în cotii 
vingerea proprie tuturor usurpatorilor de 
drepturile altora, că ei sunt fiinţe superi
oare celorlalte neamuri din patrie, d 
limba lor este mai frumoasă, decât oricare 
alta din ţara, doina lor şi dansul, lor şl 
îmbrăcămintea şi ochii lor şi buclele lor 
de păr, toate sunt mai alese, decât ale ce* 
lorlalte neamuri din patrie. Aceste nea* 
muri peste tot sunt rasse inferioare: „Krumpli 
nem étel, tót nem ember". Mulţimea ex* 
presiunilor de batjocură, de cari bâjbâie 
limba maghiară la adresa popoarelor ne* 
maghiare din patrie, este cea mai clasici 

pare aşa de rău c'a plecat! Dar dacă ar fi să 
deschizi acuma fereastra şi să-1 strigi? Ah, asta 
nici atât. Uite-1, se duce pe colo, peste ră
zoare, uite-1, se duce... şi nu-1 mai vezi -
s'a dus. 

Acuma toată luna a căzut pe fereastra ta şi 
a umplut odaia de lumini Tu par'că te-ai de
şteptat dintr'un vis frumos şi dureros, şi te duc 
încet, speriată de farmec, şi te închini uimită, 
cu mânuţa tremurătoare •— pe urmă te sui 
în pat. 

Ah, Doamne, ce rea am fost, îţi zici tu prei 
mâhnită, şi îţi îngropi capul în perne, întrebân-
du-te fără de glas: Dar oare mâine seară o mai 
trece? Şi ca şi când cineva bun te-ar fi asigu
rat că da, îţi şopteşti printre buze încetineli 
Dacă o mai trece şi mâine seară, dacă o mai 
trece... dacă o mai trece... am să deschid fe
reastra !.. 

Şi atunci cum nu era nimenea care să-ţi ţii 
de urât, un stol de lacrimi ţi-a căzut din ochi şi 
s'a culcat cu tine. 

I Dr. STEFAN TĂMĂŞDAN 
I medic univ. special ist în arta dent i s t i c i , 

i A R A D , vis-á-vis cu casa comitatului. 
i Palatul Fischer Ellz. Poarta II. 

I Consultaţii de la ore le 8—12 a. m. şi 3—6 d. a. 
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.mărturie despre ura compatrioţilor maghiari 
faţă de popoarele nemaghiare {din patrie. 

In faţa acestei stări de lucruri este 
oare cuviincios, ca noi Românii să oferim 
societăţei maghiare prilejul de a-şi bate joc 
de noi? Cum se poate împăca cu dem
nitatea noastră naţională umilirea, ce tre
buie să o simtă toţi acei Români şi Ro
mânce, cari caută distracţie socială la pe
trecerile aranjate de fraţii noştri maghiari? 

í Este o desăvârşită lipsă de bun simţ îm-
: bulzirea în astfel de societăţi, despre cari 
Idin capul locului poţi fi convins, că te 
\ primesc cu ură şi dispreţ în suflet. Cât 
|v de inferiori trebuie să le părem noi în 
I asemenea cazuri acelora, cari în anii ab-
f solutismului nu învitau la petrecerile lor 
[• nici pe cei mai înalţi dignitari ai statului, 
(chiar şi atunci, când aceia erau din sân-
I gele lor, ba pe aceia cu atât mai puţin. 
I Noi nu urîm pe maghiari, dar trebuie 
t să-i facem a înţelege, că pretindem ega
litate de drepturi nu numai în cele poli-
\ tice, ci şi în cele culturale, şi în cele so -
iciale mai ales. Lupta pentru asigurarea 
; existenţei noastre naţionale trebuie să o 
; purtăm pe toate terenele vieţei. Şi nicăiri 
nu e mai uşoară această luptă, decât în 
viaţa socială. Aici în fiecare zi conpatri-
oţii noştri maghiari pot să simtă nemul
ţumirea noastră, îndârjirea noastră, îndrep
tăţirea aspiraţiunilor noastre naţionale. 
Trebuie să-i facem să simtă, că suntem 
în stare a ne alcătui viaţa noastră socială 
în perfectă independenţă de dânşii. 

In faţa tendinţelor de maghiarizare 
ale politicei de guvernământ, în faţa pre
tenţiilor nejustificate ale societăţei maghiare 
de a ne contopi în această societate, noi 
Românii, cari ţinem la românismul nostru, 
bărbaţi şi femei, trebuie să opunem pro
testul nostru cel mai efectiv prin neparti-
ciparea noastră la viaţa lor socială, prin 
desfăşurarea tot mai impunătoare a vieţei 
noastre sociale exclusiv româneşti. 

Participarea Românilor la societăţile 
de lectură româneşti, petrecerea intelectu
alilor români împreună cu intelectualii şo-
vinişti unguri, dansul damelor române în 
braţele tinerilor, cari urăsc sufletul româ
nesc, sunt tot atâtea dovezi de slăbiciu
nea noastră naţională. 

Separarea 'desăvârşită a societăţei ro
mâneşti, romanizarea noastră în toate ma
nifestările vieţei, lectura exclusivă a clasi
cilor noştri, podoaba românească a case
lor noastre, costumul naţional la toate pe
trecerile noastre, cu un cuvânt demonstra
rea ostentativă a românismului nostru nu 
este reclamată numai de ferbintele nostru 
dor de a ne păstra fiinţa noastră româ
nească, ci este cea mai puternică armă în 
lupta noastră politică pentru revendicarea 
drepturilor noastre naţionale, pentru elup-
tarea egalităţei naţionale în Statul-Ungar. 

Nu vom opera cu împunsături per
sonale, nu voim a remarca persoanele 
cari păcătuesc în potriva principiilor 
expuse în aceste rânduri, căci suntem 
convinşi, că educaţia unui popor nu se 
poate face pe această cale, ci numai prin 

aprofundarea sentimentului de omogenitate 
a intereselor tuturor acelora, cari au feri
cirea să aparţină neamului românesc, che
mat, aşa simţim, de provedinţă la comple
tarea civilizaţiei generale omeneşti prin ac
centuarea şi scoaterea la iveaiă a indivi-
dualităţei sale etnice atât de nobile) şi 
pline de virtuţi propri sângelui său cu ger
meni din cea mai desăvârşită gintă a ome-
nimei. 

Politica în Ungaria 
Criză de guvern? 

Sâmbătă seara, după consiliul de mi
niştri din Viena, ziarele semioficioase ale 
guvernului răspândiseră ştirea, că referitor 
la reforma codului militar diverginţele de 
păreri dintre cele două guverne s'ar fi 
aplanat. Azi însă s'a dovedit, că dincon-
tră, în chestia aceasta domneşte cea]|mai 
mare confuzie. < 

Din schimbarea aceasta a situaţiei ré-
sultă două eventualităţi. Sau se va ajunge 
la o înţelegere, şi-n cazul acesta la vară 
amândouă guvernele vor prezintă spre 
desbatere reforma militară şi codul penal 
militar, sau, în caz de neînţelegere, gu
vernul ungar va trebui să ia dela ordinea 
zilei nu numai codul militar, ci şi întreagă 
chestia reformei militare. In locul acestora 
ar urma la desbatere reforma electorală 
şi în legătură cu aceasta statificarea ad
ministraţiei. 

Dacă M. Sa împăratul n'ar ap/oba 
programul guvernului ungar, în cazul ace
sta guvernul va trebui să demisioneze. 

Sporirea armatei, 
Serviciu militar de 2 ani. 

Cetim în „Neue Freie Presse", că în 
ministerul de războiu se proiectează ur
carea treptată a contingentului de recruţi 
a armatei la 145 mii de oameni, şi, con
form acestei urcări treptate, cu încetul să 
se introducă şi serviciul militar de 2 ani. 

Chestia băncei austro-ungare. 

Desbaterile în chestia băncei austro-
ungare decurg în aceeaşi linişte, ca acum 
două săptămâni. Guvernul şi majoritatea 
îşi ascund nerăbdarea, dar în continuu ac-
centuiază, că felul desbaterilor seamănă a 
obstrucţie. 

Faţă de ştirea, că guvernul va şterge 
din proiectul băncei §-ul 5, care este ata
cat din mai multe părţi, ministrul de fi
nanţe d. Lukács a declarat, că în nici un 
caz guvernul nu va şterge §-ul acesta. 

Partidul justhist voieşte să lungească 
desbaterile în nădejdea, că zădărnicind 
prelungirea privilegiului băncei pentru 15 
Februarie, faptul acesta ar aduce guvernul 
în încurcături. 

Un ziar vienez despre situaţia politică 
actuală din Ungaria. 

Un ziar vienez ocupându-se în loc 
de frunte cu situaţia politică actuală din 
Ungaria, scrie următoarele : 

„Locurile cele mai înalte sunt foarte mulţu
mite cu Guvernul şi partidul muncei, şi apre
ciază deplin toate greutăţile eu cari trebuie să 
lupte... Factorii competenţi nu vor face nimic 
ce-ar putea turbura situaţia... In Viena a produs 
oare-cari nedumeriri faptul, că în timpul din 
urmă unii oratori din opoziţie, cari acum un an 
şi jumătate ocupau loc în consiliul de Coroană • 
dau în publicitate acte oficioase a căror loc ar 
fi numai în arhive... Nici odată nu s'a făcut atâta 
indiscreţie, ca acum din partea foştilor miniştri 
şi secretari de Stat Unguri. Destăinuirile acestea, 
ce-i drept, nici nu folosesc, nici nu strică, dar 
ne-am bucura nespus de mult dacă li-s'ar pune 
odată sfârşit. 

Atacurile lui Polonyi şi soţii în contra Casei 
domnitoare nu sunt luate în serios, nimeni nu 
crede, că ele ar avea darul să alimenteze obstruc
ţia. Din anumite motive partidul kossuthist nu Ta 
putea face obstrucţie şi astfel în lupta aceasta d. 
Justh va sta singur". 

Cazării. 
Un deputat din partidul poporal a in

terpelat în Cameră în chestia Cazărilor din 
Maramurăş şi a cerut, ca guvernul să tri-
meată fără întârziere un comisar regesc, 
care să cerceteze amănunţit toate abuzu
rile din acest comitat. 

Camera va decide în chestia aceasta 
Ia sfârşitul săptămânei. 

G L U M E . 
Distrat. 

— Bărbatul meu e aşa de distrat dela o vrem* 
încoace, că uita mereu să aducă umbrela acasă, de 
pe unde se ducea. 

— Ah, al meu e şi mai distrat, — se întoarce 
mereu cu două umbrele, dacă a plecat cu una de 
acasă. 

Unire ideală. 

Ofiţerul. — Cu cine ai vrea să te însori mai 
bucuros, camarade, cu o româncă ori cu o ame
ricană ? 

— Mai bucuros cu o româncă cu zestre ame
ricană. 

Ascultător. 

Tatăl. — Petrică de ce ai aruncat cu no-
roiu în d. Popescu ? 

Petrică. — Domnul institutor ne-a spus eâ 
nu-i voie să aruncăm cu pietre. 

Se înţelege. 

Mătuşica vine în vizită şi aduce un pacheţel 
înfăşurat în hârtie. 

— Ei Gică, întreabă ea pe nepoţelul ei, mă 
iubeşti ? 

Gică se uită gânditor la pachet: 
— De, mătuşico, nu pot să văz aceaetaptin 

hârtie! 

Credit pe ipotecă, pe cambiu 
şi pentru oficianţi mijloceşte S 
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Utére*—Arte 
S O N E T 

Mă plimb dujpş pe-a Gangelui largi maluri 
Şi 'ntr'ua tufiş de bambus sab o stâncă^ 
Văd un castel cum nit văzusem încă, 
Şl'h preajma lui fldmţitgtt trec pé MuH. 

Káplii pfivéűc Mrepé fortälltrt, 
DtHcafiituiHa:véfö 

phn Jbaicoánéfy liniştea adânca 
Ard candeli, ea tn nopţile de baluri. 

Jar primYiingeam o brună sultănică 
Surâde blând şi-aşa copilăreşte, 
Şi străluceşte pe-á él sâni ttiätasa. 

D a r când sä plec spre gingaşa-mi amiéi, 
Să stinge stmm Vts jt'M i 
Üt öW^htr^ypUim% Widm 

A. Cotroş. 

ÎN DIMINEAŢĂ 
Şe face zio,... şi albi 
ÉatáM chip. al tunei piiflţ; 
Dar ea se' supării de-a biné 
Cá hú mdi 'poafé straturi. 

şmukci éé 'ndlţtth cér, grăbii, 
Luând şi stelele cit dânsa, 
Ş t s e aáé'unde'n héeuprinsü 
Pădure din nemărginit. 

Ca un flăcău fosforoscent 
Şt îndrăgit ,4% primăvara, ir 

PorneşM soaiele s'kpară >' " 
Eşind măreţ din Orient. 

April cântând Méitipiti, 
Vioi {mi bate la fereaştrăi 
Cu, părui lui d< zare^albaßtrai 
Cu ochii lui de trandafiri 

J)t câte oft el tni-d bătut, 
VeriîhaíásemeWi ta mtíié^ 
El mă găsia printre suspine, 
Cătându-mi sufletul pierdut. 

Eu stau cm dragate braţe-acum 
Şl ti zâmbim dela fereastră: 
El vede fericirea noastră 
Şi cântă aebuneşte'n drum* 

Şi cântă el, cântăm şi noi, 
Şi-aceeaşi muzkâ-şi ia zborul — 
Dar capelmaistru e amorul 
Öé bate iactu'n amândoi. 

Alex. St. Vernescu. 

Bunica 
E de şaptezeci de ani. E alb ca neaua. Cu 

barba tunsă' puţin, adus din spate, mişcându-se 
cu greu, cu faţa bjajină, cu privirile vesele, îşi 
duce de azi pe mâne zilele pe cari le mai are 
de trăit. 

îh tinereţea lui fusese învăţător. Câte ge
neraţii nu-i trecuseră pe sub ochi, în tirtijî de 
25 de ani cât a îndeplinit acea funcţiune. Era 
bun cu copiii. Se purta ca un părinte. Şi micuţii 
îl ascultau, respectau şi iubeau. învăţau de drag, 
şi nu li-se părea nici-odată greu. 

Timpul a trecut repede, a ajuns pensionar. 
Până atunci dusese b viaţă regulată: dimineaţa 
la şcoală, după masă la şcoala, iar restul tim
pului cu céle treBî, prin curte sáu prin gră
dină. . .. _ 

Ac um citea tma-^alta, | i se plimba* ţ a sá 
na âfe blfefiseÉséa. Sau cântă din viişafă. Ntrştiâ 
s ă - etnie cjnő ş#e ce, dar îi era dfaiă mufica* 
A«ei HreŞo.tr&i iKori. Se gândea:-.,^ă-le> é a ö r l l 
nfpeţi". Ş{ ăvla : nfulţî bufiicu, C ă c i - avtfsés* 
şase copii. 

Iml place mult să stau ife vorbă cu el. Când îridepe să spule'din t i n e r e t ţî-e,mki mare dra
gul să^-l asculţi. Mái ales îmi place când ptove^ 
atente desjtfe Cuzâv H văzuse în tinereţe, îniâ i/ ba jucase chiar „hora unirea, pe locul pe care 
se va înălţa acum mândra statuie a primului 
Domn Român. 

Viaţa petrecută în şcoală, călătoriile lui pe 
jos* cu bâeţii, dela Iaşi la Huşi, dela Huşi la Ga
laţi, Brăila, Buzău, de pe vreme când se făcuse 
Unirea, -ţi-te povesteşte .adesea^ jyieişeşe frtn că
ruţe fE--.p4feH'̂ u\Jrâne| hu áámteht ^pé-ÜA nu-i 
cunoştea, trăgea la oameni necunoscuţi lui, şi 
can^tgáw;c$ti din Moldova, îl primeau cu cea 
mai mare plăcere, că lor le plăceau Moldovenii, 
eti aefaeírtül lör .-caracteristic--fe vörbíré- simpli, 
c inst i ţ i sşincfirii; boni ) a sufiet,-credhicioşi şl în 
DiM^nê eu; sşi cr^djne-toşi [Ş^fPoninutui }off lui Cuza-̂ oMţ aĉ l; cafê şnaf tţţr^ji a împropriştăriţ 
őé' mulji Útk éi. Şi deşi Săraci uliii, .* fi prîrneajj, 
şi împărţea 1*!eü éi mifl^ptítinaí pe ckfé îl aveáúj 
şfcl Miţiărţeau ci» dra&ă • ífiiri*,'^i §e ínfél@géa# 
îtt graiu ca nişte fraţi es « r a u t . j : 1 

Frumoase timpuri, şi fericiţi .acél cari le-̂ u, 
apucat. Se zămislise Unirea mult dorită. Unirea cetordoul ţări saror!,' Unirea sub acelás dom-
niţowj mai lipseau Tratísüvanjaj Bucovina şi Basarabia, si sţ. alqătuia România de pe vremea lui 
Mjfiaiu-Vadă Viteaţu. i . 

Acum a început să nu mai fuda bine. par 
de vâzuf, vede amarnic: Citeşte' k\ âcunt juruite. 
Difi f oarte> ddé&éíf v in i pe la mine,- şi fâiâtio; 
îjal> spune î ; ̂ ©ă̂ ini pe Eatirtescu şi j k Vlăfeuţă* 
f cţeţy îţşneţfavoriţi}" poeţii; M favoriţi! Dai?^ic^t 
n t í s ú a t ? J^şa/Ijăifan cû .fe, a Învăţat 19Q7. 

„minciühá éta cu regélé íá masă..." 
; Şi wéiblóMtű-itíl-a feréáí'tra, j gemi cţr'ât luf 

flori (k^áiSLi* le-a' întfâfât ţie mú afară. 
Le citeşte ca pe ceva sfânt, aceste poezii 

Şi aproape numai pe .ele, 
" N — ^ „Öürífculéy a l - ţ f tíau pe ! Áléicémdti, — îi m stemă, w-•.&;<•&'• nttriíáP"S«#öfe3feü:-éi'íVtâ  
h u ţ a ? " - ••v.r-.--.- f:v : . ; n ^ 

— „Ei lasă. Ăştia sunt poeţii mei. Pe 
l Alexandri,; l-am .cjti i ln.tinereţe. Pe alţii nu-i mai 
; citesc"! şf pleWâ îrioefer 

'«,;>; A i T - i f o i f - ^ e\'W^ipitorile Satului'. O 
; citise,,o iy.caşe pe cân^ erş flăcău (curţi zice el), 
i s t o şl văzuse |ucaîâ. $1 c|f ^ÍÖateasféíi ä mers. 
^ L i podîoît Iäcrimüe dé rtólté-wl. Poatelşi áidatiéá 
) anWirte dítf tineraţfes colegii cu «arvi-fţes teatru, j înţf'Oj odăiţă , îşişă dít|tr'p (mahala ;itiă;rgip*şă a-
! Iaşilor, lk 4;ari, reprezentaţii, Matrale* veneau, şi 
• dintre céî  maî jbo^áti. ' 

Când ia pensia, viite pe la mine, şi îmi dă 
; un pumn de bani. „Poate ţi-o fi trebuind şi ţie", 
şi pleacă. , , .,. „v..:-. 

; itík ftiá^a' ^déscHidb voftíá'iie una, de alta, 
işi zice totdeawna: ..^QşciL oi trăj p i ş ă luna vii
toare am să fac cutare lucru". 

Vara, stâ toată ziua în grădină. îşi găseşte 
> el dé lucru. latna se ctfléá de vreme, odată cu 
găinele^şi se seoală des de dimitieaţăi 

Nu mai cântă din vioară: a uitat, şi nu mâi 
ştie ce să cânte. 

Bătrân, alb, adus din spete, cu faţa blajină, 
cu privirea veselă, cu barba puţin tunsă, miş
cându-se cu greu, îşi duce zilele de azi pe mâine, 
până ceri va suna s ora mult aşteptată-

Vrea să moară vara. Iarna zice că-i va fi 
frig. 

' Bucureşti, IâHuarie 10ÎT. ' Traiáit Ömiiíriu. 
R e v i s t a revistelof. 

Prirriirh dela cunoscutul u ţ i i ons td . 
Eugeniu Revent, 3 satire în formă de: scri
sori, tipărite în tjei broşure deosebite. Ver
surile sunt opţeşt?;! |npfigelc* se;; succed 
s ű r j ^ z l t o a i é j í m M m a i t á f - f e - l a Öfe^t|diH-' 
;ceí fti :c4- cu mai multă atenţie, procura«-
4 u - f i tráptat-trepíat tot mai mu4tă plăcere-. 

1cf.pl c ( ^ s t e t t i f e € ^ a | ) E JnfŞlfif d 
nu pişţă aşa i ü k - t i ' m M . ' f i ä t e treu 

satirele, ; nasc ţfiţitpriţjiiii dorinţa de a ceflj 
de\a autor ţncă alte satire şi mai bun&t 
Iată, luând la întâmplare din aceste scrii 
sori satirice, câteva pasagii. Din pijma 
scrisoare; .y,: .r„:,-;... 

„Dtí-dö mai tfäi, Öe4cÖni yiâtjf 6 să tn£'tä 
; ; {cü jurătnânl ° 

De-aae^ierţea bârfeaţi de seamă să; na mai zii) 
ü a [niciun cttvâflitj 
C^ci au, ay^i ţţrţ mare merit pecâ,nd erau în. vr^ 

[mea l o r : . ' 
Sfiigaö şii él cá 'h iarifiärrJace, diicârid dé % 

[vre-úh scriitor. 
Ite răposatul :jtihdh&he ii glasul chiar şi -1' 

[pierdţii 
Voind să recorrjande lumii pe un poet necunoscut, 
Dár sa-i laaăni pe ceeä lume şi să le zicenf 

!" .u.'\\u-y-- [„pace v O H ă , " 
ŞiHjr ispăşi - ş i . ei pacatek eötoid acoio j,Vtt^» 

Ori ájipultítQd pe MinuJescu cântând „Romanţ 
[Intârziete* 

fn limba hfí ctó ^sareéréca cú 'iítetósüfi déd 

DM când ín când i-o ţine • hangul vre-un decaq 
j j : . • [de^ţ c»ţ aceluş dari : 

i „Din, trâpbiţe.de sur" şi eTyre->un ̂ bâr^ 
. . - . ' . T • • . , < > • - . [nait vulgar.* 

; B î n a i i scrisoare: 
aBâcâ ăi cumva 'ndiăzneaîă sâ épül că mi 
:ü 'v-;;r ,.\ = , : :'. sbiarâî S' 

I?tle*enţi toke» -ndârjire s'pjtgrăbj « u t o ţ i ş ă s a r t 
Şi să doyejje^ ă( ţumei că^.a«tfeL.dac'ai sorbi ţ i 
Este că nijí ai norocul^ ca'.gi éi sâ íü.isláyítr 
tié nü'ţiaţrS'iâjungl cé l éba cüní e Chendi bu-

'•'•! - : : r - v ' - • '• 'kádára,*-' 
Tot c a ; e l ' s ă ^ i verşi veöintíl f i c t ad luméai; úé 

•.••)>: ,-;í;ih:--!v ;-.iv:y:!\ -y^r* oeară? 
Precum vezi e lucru simplu, când eu fac. o ' b i r u h 

" . . . V . ' . ' " - •.' s a t u r i ^ 
CeV'átiris? é orii de1 seamă, dar... cu fnusţa | é 
'i~;yyr;'< -yy ü - í . ; căciulă^ 

Iar eu seiin „tânduti rlmate/ştetse şi iflféiiőlírA^ 
Cum a zis un mare critic din Sibiiu pe câtiîwft 

•••i- . .>•••- . pare, s 

Mj^anJ. scHttribat apoi pfirefea,. prietenCţ. de un 
tîm'p încoace, 

M'árfl tíönvins (că é 'rrtâi bifle- să'trăieşfi éa tdjí 
•:V; ^yyyy\:yy .<.• îri pace.* 

„Faţă cu ţyrOgr«sul zilnic âl ştiltrţeî medicale; 
Toţi microbii : de pe lume vör să fäc'ö protestări 
Şi s'arate omenirei că nu dânşii sunt de vină; 
Când rjiprtalitatea cleşte-"fi câiid mamele suspină 
Dagă-ţi pláce, libértaíeá, şi de niraene hu-ţi pasă» 
Fără multă socoteală să te Iaci doctor de plas'.ä, 
Din trăsfurâ d a l rfe éte pérltra céi éári áu itlürití,1 

Şi procesele verbá e, l i mai ai de iscălit. 
Rar de tot la 'ntâmplare, în vre>-un sat să te 

. . . . .• dai jos, 
La sfârşitul lunii însă leafa o 'ncasezi frumos. 
Cât priveşte de spitale, sá vorbéác tiu am cu-

.- vânt, 1 

Cei mai mulţi intraţi în ele, se tămădue în mor
mânt." • 

Din a UI scrisoare: .-, 
„Ca noi nimenea nu are un respect nemărgenit 
Pentru oamenii de seamă ce tráésc, ori au murit 
Astfel chiar cu îoan Creanga, marele povestitor, 
Cá unul éáf% fuiéSé otíi de geniu, di'H pótfor, 
La mormântul lui o cruce simplă, 'n lemn, dacă 

; -, , ; (i-am pus, . 
S'arătam chiar şi la groapă că n'a fost un om, 

[de s u s ! 
dérmáhii dată păstrează locuinţa din Weimar, 
Şi hoi „bojdeuca" lui Creangă o păstrăm ca ld-; 

{cru rar; -
Putrezită, dărâmată} cu cerdacul irosit, , « 
CÄcjifcmlriö^tfsintiţ^afrfină«Uţ ptlYtL ; I 
tmfii^ Smţne&uj, asemeli^ljcâte*n?a|i T ^ a să-f 

. . - (spunt 
A trăit în aşa cinste de-a murit apoi nebun. 
R4bdă4p£ era 4a4tQaie, m> p â b c a i cWai sile^n-ţ 
I î . si i i î !i s ? i ij i •. Í • i v i t r e g i t 
Prin sfârşitul lui cel tragic, viaţa toata-'i wtelegrj^ 
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Ca să ne arătăm respectul, după moartea lui 
[acum, 

L'am făcut şi mai celebru ca pe-un scriitor po-
[stum 1 

E vorba ca editorii ce-au făcut averi cu el 
Să-i ridice un bust la groapă, fie cât de mititel.." 
Chiar mormântu 'n care doarme dulcele Alec-

[sandri 
Are-o „şandrama" de scânduri bustul spre-ai 

[acoperi!" 
* 

„Lanval", dramă în 4 acte, át Eduard Stac
ken, a avut aseară, la prima reprezintare jn Viena, 
un succes mediocru. Este a doua piesă în seria 
ce a scris autorul din ciclul regelui Artus: „ Gă
van*, „Lanval", „Lancelot". 

Serata etnografică din Timişoara. 
Interesul publicului nostru pentru serata et

nografică din Timişoara este foarte viu şi se pre
vede că sala va fi arhiplină. Toate lojele sunt deja 
vîndute şi zilnic îşi anunţă tot mai mulţi partici
parea în care scop se rezervează locuinţele nece
sare. Pentru evitarea eventualelor neplăceri cu lo
cuinţele s'a decis ca fiecare participant să-şi a-
nunţe participarea, ca să se poată lua din vreme 
dispoziţii pentru locuinţe. 

Totdeodată suntem autorizaţi a anunţa, că 
participarea damelor în costum naţional nu e obli
gatorie ci numai de dorit 

Din România 
Instituţiuni culturale. 

„Liga pentru unitatea culturală 
a tuturor Românilor*' 

Această societate a fost înfiinţată la 
sfârşitul anului 1890. După numeroase 
adesiuni primite din toată ţara s'a consti
tuit în mod definitiv în ziua de 24 Ianu
arie 1891. Originea ei, este mai mult 
studenţească şi comitetele la început erau 
compuse jumătate din studenţi. Caracterul 
studenţesc s'a perdut din an în an până 
ce a ajuns ca studenţii să aibă un singur 
reprezentant, perzându-1 şi pe acesta în 
curând. 

Scopul ei este de a întreţine con
tinuu viuă, pe baza culturei naţionale, 
conştiinţa de solidaritate în întreg neamul 
românesc. Mijloacele pentru ajungerea 
acestuia sânt: 1) Sprijinirea lui prin presă, 
prin conferinţe şi întruniri. 2) Ajutorarea 
şi sprijinirea ori cărei instituţiuni de cul
tură naţională. 3) Sprijinirea, tipărirea şi 
răspândirea ori cărei scrieri de natură a 
Înlesni ajungerea scopului societăţii. 4) 
Serbătorirea datelor însemnate din tre
cutul Românilor. . 

Mulţumită acţiunei entuziaste a stu-
denţimei şi devotamentului bărbaţilor de-
sinteresaţi, chemaţi de la început la con
ducere, societatea a progresat până ce a 
ajuns o putere. In momentul când această 
putere se părînda din o mână în alta, a 
început şi declinul ei, care a ajuns la de
săvârşire pe la 1900. Dela data aceasta 
până la 1907 s'a menţinut în aceiaşi 
stare de decădere. Neajunsurile ce au dat 
peste această societate n'au putut să o 
desfiinţeze fiindcă era o necesitate, nu-i ajuta 
spiritului vremei. De sigur istoricul acestei 
societăţi va afla o menţiune de laudă şi 
pentru conducătorii din anii aceştia, care 
chiar dacă nu or fi făcut nimic pentru so
cietate, ceia ce nu se poate susţine, — 
au totuşi marele merit că au scos'o de 

R O M Â N U L 

sub stăpânirea politicei şi s'a îngrijit ca 
prin fiinţa comitetelor şi a celor câteva 
secţiuni să-i asigure existenţa până la so
sirea unor timpuri mai bune. Aceste vre
muri s'au ivit în anul 1908. In acest an 
la congresul de la Galaţi schimbându-se 
comitetul central într'un mod radical, a 
ajuns secretar general d. N. Iorga. D-sa 
ajutat întru câtva şi de redeşteptarea sen
timentului naţional, dar mai ales prin acti
vitatea sa mare şi plină de jertfe, prin 
cutrierarea ţărei în lung şi în lat, prin 
conferinţe ţinute în toate centrele jude
ţene, prin o propagandă continuă în „Nea
mul Românesc", prin îndemn cătră prie
tenii şi cunoscuţii d-sale, a reuşit să ri
dice numărul secţiunilor „Ligei culturale" 
de la 6, câte erau înainte la 47, din care 
5 secţiuni în comune rurale. 

Activitatea Ligei de acuma, este o ac
tivitate culturală. Publică cărţi pe înţelesul 
tuturor pentru întărirea conştiinţei naţionale: 
Cronica lui Mihai Viteazul, Calendarul 
„Ligei", Din faptele străbunilor, Istoria 
Românilor, In amintirea lui Augustin Bu-
nea şi Informaţiuni pentru membrii Ligei. 
Nu uită nici sprijinirea presei şl a oricărei 
scrieri de natură a întări solidaritatea na
ţională. A întemeiat bursa Şaguna de 100 
lei lunar şi premiul Bunea de 300 lei. A 
deschis o bibliotecă publică la Bucureşti şi 
alta la Iaşi, aranjează festivale, conferinţe, 
serbătorirea zilelor şi oamenilor mari ai 
neamului. 

Această activitate în cercuri mai res
trânse e desfăşurată aproape de toate sec
ţiunile din ţară, din cari cele mai harnice 
sunt cele din Bucureşti, Galaţi, Ploeşti şi 
Craiova. Liga culturală reprezentând cul
tura naţională, se înţelege că nu poate să 
rămână indiferentă la acţiunile politice prin 
care se împiedecă desvoltarea firească a 
acestei culturi. Astfel şi acuma ca şi 
mai înainte, ţine să informeze străinătatea 
asupra prigonirilor din Ungaria, publicând 
în franţuzeşte două memorii. In primul a-
rată procesele de presă şi alte persecuţii 
din 1909 în al doilea tratează ultimele a-
legeri din Ungaria şi România: Amândouă 
aceste memorii au provocat multe discuţii 
în presa din străinătate şi multe mărturi
siri de simpatie. Ultimile acţiuni mai im
portante ale comitetului central sunt: co
lecţia pentru inundaţii din Banat, aranjarea 
loteriei de 600.000, a cărei bilete se vor 
pune în curând în vânzare, şi preparări, în 
vederea clădirei palatului „Ligei Culturale" 
pe terenul dăruit de primăria capitalei. 
Această clădire monumentală, prin sala sa 
de conferinţe şi teatru, prin muzeul şi bi
blioteca sa, nu va mai fl numai un ajutor 
puternic în lupta pentru cultura naţională, 
ci şi un însemnat izvor de câştig material, 
care la rândul său va fi pus deasemenea 
în serviciile cauzei naţionale. 

Etnilian. 

CRONICA EXTERNĂ 

Irlandezii 
Noul parlament englez are o grea misiune 

de împlinit în sesiunea, ce se va începe in cu
rând. Poporul irlandez după o luptă de veacuri 
a ajuns în sfârşit acolo, ca drepturile lui să fie 
luate în seamă de guvernele engleze şi azi pare, 
că Anglia stă în faţa unei prefaceri mari po
litice. 

E drept, Irlandezii se bucură de drepturi 
destul de largi încă din timpul lui Ioan fără-de-
ţară. Drepturile politice de atunci însă s'au îm
părţit în mod neegal şi o mare parte a Irlande
zilor celtici a rămas fără drepturi politice în de
cursul veacului de mijloc. Reformaţiunea, care n'a 
putut prinde rădăcini la ei, a adus cu sine ca 
nedreptatea să fie şi mai evidentă, căci dreptu
rile politice erau date numai pe seama protestan-
ilor. In veacul al 18-lea Irlandezii primesc par-
ament provincial Homerule şi administraţie in

dependentă. 
Aceasta însă nu dură mult şi la 1801 se 

desfiinţa dieta lor şi se făcu uniunea cu Anglia. 
Se porni pe urma acestei schimbări o mare agi
taţie, că majoritatea Irlandezilor era nemulţămită 
cu noua stare a lucrurilor. Dar şi la Irlandezi a 
bântuit şi bântuie şi azi cearta şi desbinarea, 
care i-au făcut slabi, astfel că cererile lor naţio
nale au rămas multă vreme neascultate. 

Certele erau cauzate de deosebirea confe
siunilor, care şi astăzi încă există în straturile 
Irlandezilor. Partea cea mai mare a ţăranilor ir
landezi e catolică în sudul şi vestul insulei, în 
nord se află în massă şi reformaţi. Reformaţii 
totdeauna au fost contra unei diete, căci fiind 
religiunea catolică la putere, se temeau, că vor 
ajunge sub conducerea unui guvernământ influen
ţat de cercurile clericale. Situaţia este, că o "mi
noritate e contra lui Homerule. Dar nu numai 
deosebirea de confesiuni îi face neputincioşi pe 
Irlandezi, ci şi o altă împrejurare cu mult mai 
gravă. Aderenţii dietei încă sunt împărţiţi, unii 
mai radicali, alţii mai moderaţi, cum s'ar zice 
la noi. 

Radicalii pretind autonomie pe toată linia, 
o republică irlandeză. Ei nu sunt prea numeroşi, 
dar primesc sprijin moral şi material dela fraţii 
lor bogaţi emigraţi în America. Ideile de libertate 
răsărite în America găsesc teren priincios la fraţii 
apăsaţi de acasă din Irlanda. Sunt apoi alţii, aşa 
numiţii naţionalişti constituţionali, cu carij Glads-
tone a încercat la 1886 să rezolve marea ches
tiune irlandeză. Dar şi acest partid s'a divizat în 
clericali şi anticlericali devenind în modul acesta 
factor neînsemnat. 

S'au făcut încercări de a uni aceste frac
ţiuni într'o ligă, care trecând peste hotarele în
guste ale confesiunei şi politicei să aibă în ve
dere idealul naţional. 

Liga aceasta pretinde de asemenea inde-
dendenţă politică, şi pune mult temei pe reforme 
economice şi culturale. 

Aceste tendinţe mai noi află răsunet Ia par
tidul puternic al conservatorilor şi unioniştilor en
glezi, cari într'adevăr voiesc să dea o soluţie crizei 
irlandeze într'o formă federaţională, Ei doresc, ca 
să formeze o mare federaţiune a Angliei, Scoţiei 
şi a Valesului, cari toate vor primi diete provin
ciale supuse parlamentului central al Imperiului. 

Asquith stă aşa dar în faţa unei probleme 
de mare importanţă în actuala sesiune a parla
mentului. Ideea federaţiunei are aderenţi în sânul 
guvernului, precum şi a conservatorilor. 

Irlandezii naţionalişti însă sunt nemulţu
miţi, căci fraţii lor americani întreţin în ei ne
stins focul independenţei cu formă de republică. 
Redmond, capul lor îşi dă toată silinţa să îm
pace atât guvernul cât şi partizanii săi, punând 
în vedere celor nemulţumiţi dintre Irlandezi, că 
deosebirile confesionale vor înceta. 

Redmond dispune în parlameut până la 60 
voturi şi dacă se vor alătura acestea opoziţiei, 
guvernul va avea o majoritate de abia 44 voturi, 
care devine problematică, dat fiind, că socialiştii 
şi partidul muncitorilor vor da tot concursul lor 
opoziţiei. Asquith îşi dă silinţa să rezolve criza 
prin federaţiune şi 'azi e ca şi sigur că odată 
cu acest proiect se va pune în desbatere şi un 
alt proiect, care să restrîngă dreptul de veto al 
Casei de Sus. 

Se pare, că Anglia de azi, va primi în 
scurtă vreme o formă nouă, forma Monarhiei fe
derative, iar rolul senatului ei istoric se va 
reduce. 
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Agricultură -Industrie.-Gomerţ 
Reuniunile agricole 

Ideia de a promova interesele agri-
cole-economice ale ţăranului prin asocieri 
nu e nouă nici la noi. Ne-o dovedeşte a-
ceasta vechimea reuniunei agricole a co
mitatului Sibiiu. E cea mai veche, dar şi 
— unica.* 

A fost contemplată în stil mare, după 
modelul instituţiilor similare ale altor po
poare din patrie. Şi aci credem, că face 
greşala. Avem noi Românii multe particu
larităţi etnice, cari ne deosebesc aproape 
în toate manifestările vieţei de alte nea
muri ; acele însuşiri proprii nu ne-ar îm
piedeca, însă ca să adoptăm cu folos şi 
pentru trebuinţele noastre statutele unor 
societăţi culturale sau economice străine. 

Da, dacă acele statute s'ar fi croit nu 
atât pentru împrejurări din orice punct de 
vedere mai favorabile decât ale noastre, ci 
dacă la croiala lor s'ar fi ţinut socoteală 
în grad mai mare de sărăcia noastră.... 
In partea cea mai mare a plaiurilor şi vă
găunilor dintre munţi şi dealuri locuite de 
Români, precum şi în coliba de pe un şes 
îngust ce se întinde în lungul cutărui râu, 
— în localităţi îndepărtate de arteriile co
municaţiei moderne, cu sol puţin productiv, 
cu vite pipernicite, degenerate, în urma 
nepriceperei oamenilor, istoviţi şi ei de 
muncă şi răpuşi de otrava cutărui pripăşit 
— da, sub astfel de raporturi economice 
„statutele" oricât de bine ticluite ale unei 
societăţi ce operează din centrul cutărui 
comitat cu câteva sute de comune, nu ne 
pot aduce nici o îndreptare mai eficace. 
O adunare generală cu câte o conferinţă, 
ţinută tot Ia... cine ştie câţi ani într'o co
mună, iarăşi puţin folos real ne poate 
aduce. Peste tot însoţirile economice cu 
cerc de activitate fixat între hotarele îm-
părţirei administrative-politice a comitatelor 
nu ni-se pare că ar duce la un scop bun. 
Fiecare comună, sau cel puţin fiecare cerc, 
îşi are condiţiile sale particulare, ba în
tr'o direcţiune, ba într'alta, atât în privinţa 
producţiei, cât şi în privinţa valorizărei pro
ductelor economice, c'un cuvânt în privinţa 
întregei modalităţi de agospodări. Iar o acţiune 
unitară, pornită din centre cu raze prea 
mari şi în măsură de a ţine cont de toate 
acele împrejurări, ar reclama întocmirea 
unui aparat administrativ prea complicat şi 
prea costisitor. 

Si poate împărtăşim vederile chiar şi 
a foştilor şi actualilor conducători ai „Re
uniunei agricole din comitatul Sibiiu", dacă 
ne întrebăm, că întreg felul de a munci al 
acestei însoţiri este el oare la înălţimea 
chemărei ? 

încasarea regulată, să zicem, a taxe
lor de cotizaţie, distribuirea anuală a câ
torva altoi, plus premiarea din când în 
când a copiilor bine hrăniţi şi curat ţinuţi, 
— sunt oare aceste manifestaţii principale 

* Tovărăşiile pe cale a se înfiinţa în scopul asi-
gurărei vitelor, le socotim mai mult instituţii financiare 
în felul societăţilor de asigurare. Credem însă, că vor 
avea cea mai bună influenţă asupra propăşirei generale 
agrlcole-economice. 

de muncă ale primei noastre instituţii agri
cole suficiente pentru a-i cânta necondi
ţionat obişnuitele osanale? 

Nu vrem însă a contesta nimic aces
tei „Reuniuni" din meritul ce i-se cuvine 
şi recunoaştem cu mulţumire îndrumarea 
salutară ce răspândeşte între ţărani, mai 
cu seamă în privinţa întemeierei însoţirilor 
după sistemul „Raiffeisen". 

Dar iarăş nu putem tăcea şi spunem, 
că — cu tot prestigiul bun, ce-1 are — 
totuşi nici aceasta reuniune nu se află Ia 
acel nivel, încât să ne poată servi drept 
model după care am putea înfiinţa altele 
noi, considerând acţiunea sa în mare parte 
prea birocratică, prea „deforma", prea fără 
vlagă. Nu putem neglija însă cu toate a-
cestea a admira voinţa şi puterea de muncă 
a celor cari perzistă a o conduce cu însu
fleţire, în butul insuficienţei mijloacelor ma
teriale şi a cunoştinţelor speciale, cari le-
ar putea deschide un teren mai vast spre 
acţiune mai rodnică subt împrejurări de 
altfel direct favorabile, cum i-le oferă co
mitatul Sibiiului, cu popor mai cult şi mai 
bine situat materialiceşte, şi cu administra
ţie mai tolerantă, ba chiar prevenitoare în 
astfel de chestii. 

_ Fiind vorba de Sibiiu, poate e cu 
cale a aminti şi unica „şcoală agricolă" 
ce avem ; adecă, nici nu ştim pozitiv, dacă 
mai există sau n u ? Considerând însă-atât 
modalitatea înfiinţărei, cât şi — cele ce 
au urmat, nu voim a inzista mai cu dina
dinsul asupra acelei şcoli, ci ne mărginim 
a da espresie nădejdei noastre, că sau se 
va aşeza pe o temelie solidă, sau va în
ceta de a mai poza drept „şcoală econo
mică" în alcătuirea ei actuală. 

C. Băilâ. 

Creşterea vitelor în Anglia 
Un sistem uniform de creşterea vite

lor nu se poate preciza pentru toate ţă
rile, întrucât clima si rasele impun fiecărei 
localităţi un anumit sistem eficace. Totuşi 
e bine să observăm felul de hrană si în
treţinere a vitelor şi din alte ţări, întrucât 
putem să adoptăm şi noi anumite feluri 
de creştere, cu care putem aduce o va
riaţie în rasa vitelor noastre, variaţie care 
ar îmbunătăţi cerinţele economice de 
la noi. 

Există în Anglia un neam de vite, ca 
coarne scurte numite Durham, recunoscute 
că au o carne curată şi multă. Felul de 
creştere al acestor vite cu coarne scurte, 
face însă ca boul să fie greoi, moale, fără 
rezistenţa cerută boului de muncă. Dar în
crucişările Durhamilor cu alte rase n'au 
stricat metişilor de a desfăşura destulă 
putere de muncă. In ce priveşte laptele 
vitelor Durham este excelent şi abondent, 
iar produsul de carne curată s'a stabilit 
că la Durhami, e de 66—70 chilograme 
la suta de chilograme din greutatea vie. 

Sistemul creşterei vitelor în Anglia e 
foarte simplu şi aproape acelaş pentru 

toate rasele, iar rasa Durham se creşte şi 
mai lesne. 

Iată în rezumat acest sistem de 
creştere. 

Izolarea cât mai complectă a viţei
lor după etate. Libertate mai mare pentru 
vitele. Păşunat liber, vara întreagă pentru 
vacile fătate. 

Iarna vacile fătate primesc 8—10 kg. 
fân; 30—45 litri rădăcini când alăptează 
viţei sau slăbesc. 

Vara mai primesc Ia grajd, după pă
şunat 40—50 kg. măzăriche sau trifoiu 
verde. 

Iarna micilor tauri dela 6 luni până 
la 1 an, după greutatea lor, li-se dă o 
porţie de mâncare valorată în fân, egală 
cu 4—5 la sută din greutatea vie a ani
malului, fie 3—5 kg. fân, 15 kg. rădăcini, 
3—5 kg. tărâţe, 1 litru de ovăs şi 1 kg. 
turte de in dela fabrică. Vara 20—25 kg. 
nutreţ verde, 4—5 litri tărâţe şi 1 kilo
gram ovăs. 

Aceasta hrană se sporeşte până la cre
şterea deplină a vitelor, când ajung vârsta 
de 3—4 ani, după care apoi se scade. 

Vitele Durham se formează, crescân-
du-se iarna, în afară de cele arătate mai 
sus, cu plusuri de hrană cu nutreţuri alese, 
brosbe, gulii, făinoase şi turte. Vara li-se 
dă păşunile cele mai alese. 

Ar fi de dorit să avem şi noi culti
vatori speciali printre proprietarii noştri, 
cari să se ocupe mai de aproape cu creşte
rea vitelor, înfiinţând grajduri cu vite nu
meroase şi perfecţionate ca sânge. Căci 
netăgăduit avem nevoie nu numai de vite 
de muncă ci şi de vite folositoare pentru 
consumaţiunea cărnei. Ferma Albion a in
trodus în România rassa engleză Durham, 
şi aceasta a dat mult indemn cultivatori
lor noştri de a imita, întrucât sunt mulţi 
cari dispun de păşuni fertile, unde vitele 
se pot întreţine bine. 

Ş T I R I 
Bancă nouă românească se înfiinţează în 

Reghinul-săsesc, cu un capital de 100 mii cor. 
sub numirea „Cerbul". In fruntea alcătuirei este 
d. inginer Florian Bogdan. 

Tovărăşie nouă e pe cale a se alcătui tn 
comuna Bălan de lângă Jibou. Noua tovărăşie 
pe lângă afacerile de credit ar îngriji şi asigu
rarea vitelor în legătură cu Reuniunea noastră 
dela Orăştie. 

* 
Băncile noastre — au început să publice 

socoţile afacerilor de peste an, din care să vede 
că anul încheiat a fost un an bun pentru bănci. 
Mai târziu când vom cunoaşte mai multe bilanţe, 
vom da o schiţă despre roadele ajunse prin băn
cile noastre în anul încheiat. 
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C U V I N T E O B E R E 

Drepturile noastre 
Vieata omului, fie el bogat sau sărac 

e împreunată cu multe sbuciumări sufle
teşti şi trupeşti. Aceasta stă scris în legea 
firei şi nu este putere omenească care să 
îi poată schimba rostul. 

De multe-ori un om bogat, stăpân 
peste nenumărate comori, suferă mai mult, 
are mai mari dureri decât un biet semen 
de al lui, lipit pământului de sărac, care 
duce lipsă şi de hrana zilnică. 

Oamenii cei bogaţi însă, în multe alte 
privinţe stau mai bine decât cei săraci. 
Astfel, având multă învăţătură îşi cunosc 
drepturile lor cetăţeneşti şi din această 
cauză, dacă au şi sufletul curat, sunt de 
cel mai mare folos neamului lor. Unii din
tre dânşii nu sunt nedreptăţiţi de loc; iar 
alfii sunt prea puţin izbiţi de nedreptăţile 
legilor, căci ştiu să se apere şi ştiu s a s e 
folosească de drepturile pe cari le au. 

La oamenii cei săraci, — poporul de 
rând, — lucrurile stau cu totul altfel. 
Ei nefiind în stăpânirea cuceritoarei arme 
a învăţăturei, nu îşi cunosc drepturile lor 
cetăţeneşti şi nu ştiu să se folosească de 
ele. Zilnic sunt deci părtaşi de fărădelegi 
şi nedreptăţi, căci sunt slujbaşi pentru cari 
ţăranul nu preţuieşte nimic. 

Aceşti slujbaşi, de şi trăiesc din su
doarea ţăranului, îl nesocotesc, îl şicanează, 
îşi râd de simţămintele lui naţionale, vor
besc cu el ca şi când ar face aceasta din 
milă, din bunăvoinţă, iar nu din causa da
toriilor ce li-o impune sarcina lor de sluj
başi cinstiţi. 

Noi Românii — poate în mai mare 
măsură decât ceialalţi concetăţeni ai noştri 
de altă limbă, suntem părtaşi ai acestui 
mare rău, şi lucrul acesta nu s'ar întâmpla 
sau răul ar scădea cu mult, dacă potrivit 
trebuinţelor noastre, toţi am avea deplină 
învăţătură, căci atunci, cunoscându-ne drep
turile, le-am şti apăra şi am şti să ne fo
losim de ele. 

Ca să ne cunoaştem aceste drepturi 
nu e lucru mare! 

Acum e iarnă. Holdele noastre nu se 
mai pot lucra din cauza gerului şi întreaga 
zi o petrecem acasă. Acum ne odihnim şi 
ne adunăm puteri noui de muncă, ca la 
primăvară din nou să începem strămoşes
cul nostru rost. Muncim noi şi iarna în 
jurul casei, dar aceasta muncă, cu drept 
cuvânt o putem numi jucărie, faţă de alte 
munci, pe cari le facem în toiul lucrului. 
Iarna mai mult şedem, decât muncim. 

In vremea de acum însă, aproape în 
fiecare zi se fac schimbări; lucrurile, înde
letnicirile, obiceiurile vechi se înlocuesc 
cu altele noui, fiind-că şi traiul e mai greu, 
mai scump de cât în vremurile apuse. De 
aceea vedem, că la popoarele conştiente 
de chemarea lor, viaţa e mai bogată în 
sbuciumări şi frământări de învăţătură, şi 
se constată un progres tot mai mare. 

In astfel de împrejurări, nu e permis, 
ca noi Românii să stăm nepăsători, să nu 
Vedem, să nu înţelegem ce se petrece în 
jurul nostru, căci — aşa fiind glasul vre
murilor — astăzi fiecare clipită îşi are în
semnătatea ei; şi deci orice clipită trebuie 
sä fie întrebuinţată cu folos pentru înain
tarea noastră, a neamului şi a patriei. 

Dacă stăm reci şi nepăsători, pe când 
alţi oameni, alte neamuri înaintează, noi 
rămânem tot aşa cum suntem acum. Şi 
ştiu, că cu starea noastră de astăzi, nu ne 
putem lăuda în toate privinţele. 

Deaceea, fiecare clipită a vremei de 
iarnă trebuie s'o întrebuinţăm cu folos. 

Vremea de iarnă e cea mai potrivită, 
cea mai binevenită pentru noi ţăranii ca 
să citiml 

Da, să citim cu adevărată dragoste şi 
sârguinţă să citim, căci cititul e cel mai 
bun izvor, e cel mai puternic mijloc de 
înaintare. 

Acel popor, care citeşte, se înarmează 
cu arma învăţăturei şi liniştit aşteaptă tai
nele zilei de mâne. 

E cel mai firesc lucru ca şi noi Ro
mânii, înainte de toate să ne cunoaştem 
drepturile noastre cetăţeneşti şi cu neclin
tită tărie, cu sfinţenie să ţinem la ele. 

Cunoscând noi odată aceste drepturi 
şi ţinând seamă de ele, întunerecul din 
jurul nostru se va risipi ca negura de ra
zele soarelui şi se va face lumină. 

Aceasta va avea fireasca urmare, că 
nu o să mai avem parte de atâtea pier
deri, dureri, suferinţe şi nesocotiri, apoi 
totodată ni-se croieşte şi drumul de îna
intare în toate privinţele. 

Alex. Ţinţariu. 

Evenimentele din Arabia 
Din Aden vine ştirea, că imamul Zahia a 

proclamat războiul în contra Turcilor şi a trimis 
bande armate în toate direcţiunile în munţii Je-
menului. Seikul Boni paşa s'a asociat cu ima
mul. Arabii au distrus comunicaţiunile telegrafice 
tăind firele. Se aşteaptă răscoala întregei pro
vincii. Autorităţile au cerut întăriri dela Constan-

I tinopol. Pretendentul Idriss a luat ofensiva în 
contra trupelor turceşti. Capitala districtului Asi-
riei este asediată dela începutul lui Decemvrie; 
guvernatorul împreună cu o puternică garnizoană 
se află împresurat înlăuntru. 

* 
E vorba deci de o mare mişcare a popo

rului şi totuşi opiniunea publică europeană abia 
este informată despre evenimentele din Arabia 
şi peste tot despre chestia arabă. 

După venirea la putere a Turcilor tineri, 
cea mai grea şi mai însemnată datorie a lor era, 
să facă ordine în provinciile arabe. Ce-i drept, 
provinciile acestea au primit cu mare entuziasm 
şi însufleţire noua Constituţie şi Arabii s'au ală
turat cu bucurie la Turcii-tineri, dar fără îndo
ială, că noul regim al tinerilor Turci a greşit 
foarte mult, când le-a promis mai mult decât 
într'adevăr au putut să împlinească. 

Arabii aşteptau foarte mult în privinţa cul
turei lor dela tinerii-Turci, ba nădăjduiau şi oa
recare independenţă naţională şi politică, dar s'au 
înşelat amar. Regimul t'inerilor-Turci, ce-i drept, 
a sporit numărul şcoalelor din Arabia, dar a tri
mis aci învăţători simpli, cu foarte puţină cul
tură, cari mai aveau şi păcatul neiertat în faţa 
Arabilor, că nu ştiau nici măcar tălmăcirea co
rectă a Coranului şi afară de aceea abia ştiau 
scrie şi ceti. 

Dar nu numai învăţătorii, ci şi slujbaşii 
trimişi de guvernul turc aci erau de-aşa fel, că 
nu cunoşteau limba poporului. A mai contribuit 
la amărăciunea Arabilor contra Turcilor şi aceea, 
că noul guvern a început fără milă încasarea 
dărilor, iar slujbaşii se foloseau de aceasta ca 
să se îmbogăţească. 

Răscoala Arabilor s'a întâmplat deci din 
trei motive: întâiul religios, al doilea indignarea 
foarte mare dar îndreptăţită a unui popor cu o 
cultură veche contra impunerei unei culturi noui 
şi neînsemnate şi al treilea neglijarea admini
straţiei şi justiţiei din partea noului regim. Ne
ajunsurile administraţiei le-ar mai suferi Arabul, 
dar explicarea falşă şi tendenţioasă a Coranului 
îl indignează şi-1 revoltă nespus de mult. Acea

sta din urmă a fost cea mai mare greşală ce-a 
făcut-o guvernul Tinerilor Turci, şi aceasta este 
cauza principală că Jemen, provincia cea mai 
bogată a Arabiei s'a răsculat şi, că, în fruntea 
mişcărei s'au pus imamii şi seikii cari proclamă 
războiul sfânt contra guvernământului mincinos 
din Stambul. 

Şi totodată "acesta este şi motivul, că răs
coala din Arabia are o însemnătate foarte mare, 
pentrucă e foarte probabil ca Turcia să piardă 
pentru totdeauna provinciile cele mai bogate şi 
culte şi deodată cu acestea toată importanţa de 
putere mare. 

CORESPONDENTE DIN ŢARĂ 

C l i p e înăl ţătoare 
î n f r u m o s u l Z a r a n d 

Rari Români din patria noastră cea bine
cuvântată de D-zeu cu toate comorile fireşti 
sunt aşa de fericiţi ca noi, zarandenii! 

Dai Căci am avut părinţi înţelepţi, bărbaţi 
providenţiali, cari deja pe la anul Domnului 
1860—1870 ascultând glasul marelui Arhiereu 
Andreiu, au înţeles, că un popor abia smuls din 
cătuşele iobăgiei de veacuri, îşi poate susţine 
viaţa de toate zilele, şi croi o soartă mai vred
nică de un popor de viţă atât de strălucită, cum 
e Românul, — numai prin învăţătură, prin cul
tură. Conştienţi de adevărul, că cultura e teme
lia oricărui progres, fericiţii noştri părinţi îndată 
ce fură chiemaţi la viaţă,' la libertate, închinară 
daruri frumoase pentru mântuirea şi mărirea 
Monarhiei Austro-Ungare, daruri numite: împru
mutul naţional de Stat. 

Iar când Monarhul glorios, după potolirea 
încurcăturilor dela Crimea (1854) pe la a. 1858 
asigură zarandenilor împrumutul dat Monarhiei 
prin obligaţii de Stat date pe seama singurate
cilor comune, — cele din Zarand ascultând gla
sul profetic al lui Şaguna, închinară obligaţiile 
de Stat în suma de peste 80.000 fl. pentru înte-
meiarea unui fond şcolar din care se înfiinţa la 
a. 1869 gimnaziul român gr.-or. din Brad şl se 
susţine până azi. 

Capitalul fundamental a crescut într'una. 
Fiind o părticică (16.400 fl.) investită într'o mo
şie nemeşească de peste 1200 jug. pădure şi 
câmpii, acestea dela cumpărare (1863) până azi 
a vărsat în fondul şcoalei peste 200.000 fl. Şi 
totuşi valoarea ei a crescut într'una. Azi valoa
rea e cel puţin de 100 ori mai mare ca nainte 
cu 40 ani. Capitalul la care s'au adaus toate 
prisosinţele chivernisite cu evlavie şi credinţă şi 
sporite din prisosul inimilor curate, trece preste 
jumătate milion coroane. A crescut capitalul ma
terial, deşi a înfruntat multe lipse. Dar au cre
scut şi lipsele sufleteşti. 

De oarece timpul mai nou reclamă o pre
gătire fundamentală de 8 clase gimnaziale dela 
fiecare ins, care vrea să îmbrăţişeze o carieră 
ştiinţifică, ori alte carieri practice, prin cari ţin
teşte să-şi asigure pânea de toate zilele, în cei 
din urmă 10 ani s'au făcut încordări mai mari, ca 
nu numai să se susţină starea de mai 'nainte, ci 
să se şi facă un pas spre întregire la 8 clase 
gimnaziale. 

Inimi virgine, tinerimea zeloasă, mândra spe
ranţă a viitorului nostru, a alergat de prin cele 
mai depărtate unghiuri şi a aranjat felurite pro
ducţii artistice în favorul Sionului din Brad, care 
nu e numai al Zarandenilor, ci al tuturor fraţilor 
din patria ungară, fiind el institut public cu drep
tul garantat prin statutul său de a se complecta 
ori când într'un institut superior, — de ale că-
cărui binefaceri se pot împărtăşi toţi cei ce vreau. 
Astfel Ia a lui mărire contribuie băeţi de pe la 
sate, cari au folosit sărbătorile bisericeşti împără
teşti ca prin colindele şi cântecele lor melodioase 
să însufleţească şi să îndemne la jertfe; tinerimea 
de pe la pedagogii, teologii, universităţile de prin 
oraşele de frunte, intelectualii de prin orăşele cari 
au aranjat concerte, teatre şi alte producţiuni ar
tistice, precum şi tombole, picnicuri, baluri şi tot 
felul de petreceri sociale; institutele de credit şi 
economii conduse de bărbaţi conştienţi de su
flarea vremei au închinat mii şi zeci de mii de 
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coroane pentru mântuirea Sionului neamului nos
tru, sute de bărbaţi aleşi, cari ştiu aprecia im
portanţa culturei noastre, au grăbit să se înscrie 
între fundatori cu câte 200—2000 coroane. Chiar 
şi soldaţii bravi şi-au depus obolul lor. 

Astfel în timp relativ scurt s'a adunat capi
talul de peste 200.000 coroane, la care numai pu
ţin va trebui să se mai adauge, ca edificiul nou 
pentru care deja s'a asigurat terenul de lipsă şi 
s'a făcut planul şi preliminariul — să se poată 
înălţa ca finicul. 

Conduşi de dragostea de a contribui la înăl
ţarea institutului nostru gimnazial au fost călău
ziţi mai în zilele de curând şi cei 14 elevi teo
logi ai seminariului „Andreian", cari la 7/20 Ian. 
1. c. au venit din Sibiiu la Brad făr' a băga în 
samă frigul iernei, nici nevoile drumului ş., a. şi 
sub conducerea colegului lor Petraşcu au aranjat 
un concert cu deosebită plăcere gustat, — prin 
care au înălţat din nou inimile şi au deşteptat 
noi raze de speranţa, că cât mai curând se va 
desăvârşi visul fericiţilor z?.randeni şi astfel se va 
înălţa un nou şi trainic scut libertăţei naţionale... 

Despre acest concert voi reveni. 
Brad, 10/23 Ianuarie, 1911. 

Miron Costin. 

De pe malul Cibinului 
Sibiiu, Ianuarie 1911. Cu astăzi, împlinesc 

trei zile de când mă adăpostesc între zidurile 
atât de primitoare ale ospitalierului Sibiiu, acest 
pe mântuite „hauptstadt" al „Land"-ului săsesc 
dela marginile Ardealului nostru românesc. 

E atât de atrăgător Sibiiul acesta, cu oame
nii săi pacinici, monotoni şi cinstiţi, cu împreju
rimile sale atât de desfătătoare ochiului, cu poe
tica sa „Dumbravă". „Pe sub Arini" şi alte lo
curi de plimbare încât de-ai fi de un temperament 
cât de ursuz te predispune la veselie. 

Nu mai vorbesc de frumoasele Răşinărence 
şi Seliştence în minunatul lor port pitoresc de 
o simplitate care impune, dar totuşi de o ele
ganţă neîntrecută. 

Trăsesem întâi la hotel „Mihai", către care 
încă din zborul trenului în trecerea pe la Giriş 
fAranyos-gyéres) de unde prin fereastra vagonului 
întrezărisem pierdută în zare pe laturea stângă 
minunata „Cheia Turzii", mă atrăgea ceva neîn
ţeles, nu atât din motive de economie, ci o pu
tere mai sfântă, magică, hotărîtoare, care găsise ră
sunet într'o doină caldă de Român înflăcărat 
pentru tot ce i-ar arăta sau i-ar povesti o faptă 
în legătură cu trecutul neamului său. Dar prin
zând repede de •veste, că acest hotel cu nume ro
mânesc e ţinut în arendă, durere — dela un ro
mân, de un ţanţoş înpintenat scăpat cu fuga dela 
ocna (Sibiiului) de boicotul la care bravii noştri 
Ocneni îl supuseseră ca pedeapsă pentru isprăvile 
sale de agent în solda administraţiei şovine, Ia 
alegerile trecute în contra noastră, mi-am luat 
numai decât bagajul şi m'am mutat la „Römi
scher Keiser". 

Dela fereastra hotelului dinspre strada Cis-
nădiei, observ firma mare pe clădirea din faţă a 
băncei româneşti mai nouă „Lumina" şi gândul 
meu se întreabă': Câtă lumină ar mai fi de lipsă 
şi in Sibiiul acesta? 

Alături de ea Societatea de asigurare „Tran
ssylvania", prima noastră, şi poate ultima — 
cooperare cu Saşii pe terenul economic, e în de
stulă lumină pentru a te face să gâceşti in
tenţiile de cari acest popor e călăuzit fără de noi. 

Enervat mă retrag dela fereastră, ca-şi-când 
m'ar fi supărat cineva şi mă dau jos. Aci o iau 
pé strada Cisnădiei - strada cea mai centrală 
a Sibiiului — şi dute băiete citind la firme 
doar voi da şi peste una românească. Era cât 
p'aci să disperez, când aproape să ies la „Bre
tter" — loc favorit de plimbare al sibiienilor 
— dau peste una, una şi singura: Petraşcu, cro
itorie civilă şi militară. 

La dreptul vorbind nici această firmă nu-i 
românească — e tot nemţească ca toate celelalte, 
numai patronul e Român. Dar fie, mă mulţumesc 
deocamdată şi cu atât, numai să dau peste mai 
mulţi patroni de român, c'apoi la firme îi mai uşor 
de vorbit, aci toţi vorbesc româneşte şi nevoia 
altei limbi nu o simţi de ai sta cât de mult în 
Sibiiu. Oraşul acesta' mie îmi lasă impresia unui 
oraş românesc cu nume şi inscripţii străine. 

Ajuns pe Bretter, nu ştiu prin ce legătură 
de idei gându-mi sboară la Mözöl un orăşel din 

România, locul de naştere al marelui nostru Ca-
ragiale. Poate din cauza asemănărei acestui loc 
de plimbare al Sibienilor cu un bulevard din 
Mizil, numit bulevardul Pardon pentrucă nu fă-
c'ea-i doi-trei paşi şi se şi isprăvia bule
vardul. 

Pe largele alee copacii desfrunziţi îşi în
tind braţele lor goale în bătaia vântului de seară 
plângându-şi tăinuit vecinie aceeaşi poveste, în 
timp ce di'n cerul posomorit al iernéi o bură de 
zăpadă aşezase pe bustul lui Schiller din „Stadt-
park" mii petale diamantate. 

Gândul, că aş putea scăpa uşor de nostal
gia unei zile morocănoase ce apasă aşa de greu 
asupra sufletului meu şi aşa destul de contem
plativ mă făcu să intru pe la „Haberman" acest 
palat al trufaşului Sas fabricant de bere de odi
nioară, întrat acuma de curând — cu destulă 
părere de rău din partea connaţionalilor săi — 
prin forţa împrejurărilor în stăpânirea Românilor 
a Consistorului Arhidiecezan. Pustiu mi-se păru 
largul local de cafenea, doi-trei de ai noştri în
tre cari remarc dela distanţă figura voluminoasă 
dar aşa de simpatica a d-lui dr. Petru Şpan, sa
vantul profesor dela şcoala noastră de pedago
gie, atât de iubit şi atât de stimat de foştii şi 
actuali săi elevi. O mărturisesc, foarte rar mi-s'a 
dat ocaziune să constat atâta alipire a elevilor 
chiar dupăce absolvă de profesorul lor, ca faţă 
de d-nul Şpan. 

Ei răsfoiau cu enervare dintr'un maldăr de 
gazete şi nu puţină îmi fu satisfacţia când îi văd 
cum se opresc toţi asupra foii noastre „Româ
nul" a cărui conţinut destul de bogat şi variat 
se putea observa, cât de mult îi interesează. 

îmi sorbii cafeaua şi ieşii. La „Brote" ni
meni. La „Stádpárk" nimeni. Ca prin vis mi-se 
puse întrebarea: Unde-s clienţii de astăvară? 
Unde-i acea lume vorbăreaţă, gâlcevitoare, înşe
lată după distracţii, după viaţă ? S'a dus şi ea 
odată cu cocorii, ca să se reîntoarcă — poate — 
iar odată cu ei, la primăvară t 

Moartă mi-se părea acum natura şi gândul 
meu zboară şi el către morţii noştri, marii noştri 
morţi din Sibiiu. Mă duc să-i vizitez. 

La bisericuţa din vale — unde de atâtea ori 
a răsunat cu timbrul său argintiu înălţând spre 
Cel atotputernic rugăciuni glasul marelui nostru 
Şaguna, — m'am îndreptat întâiu. Acolo am văzut 
mormintele episcopului Moga şi al mitropolitului 
Miron Romanul, la capul cărora străjuia o mare 
cruce de marmură sură ce sămăna mai mult cu 
crucile catolicilor decât cu cele ale ortodoxilor. 
Nu mi-am putut stăpâni indignarea de ce la cele 
mai multe morminte în loc de crucea noastră or
todoxă se pune mai adesea un monument de 
formă piramidală sau elipsoidală, ceeace lasă o 
rea impresie vizitatorului. Mi-s'a spus, că aşa să 
cumpără de la comercianţii de atari obiecte, cari 
toţi sunt străini. Când vom avea şi un Român în 
această branşe ca să nu ni-se mai pocească ci-
miterele ? 

De aceea m'am dus la cimitirul dela bi
serica gr.-cath. din suburbia „Poarta turnului" 
unde am văzut frumoasele monumente dela mor
mintele: Baronul Ursu, dr. Ioan Raţiu şi Gheor-
ghe Bariţiu, toate trei alăturea pe lângă zidul 
bisericei. Aci mi-au stors lacrămi din ochi in
scripţiile: „Soţia şi fiicele îndurate, au ridicat 
acest monument" şi pe-al lui Bariţiu şi pe-al 
d-rului Raţiu." 

Cum, oamenii aceştia mari, n'au avut pe 
nimeni în lumea aceasta, decât soţia şi fiicele?— 
Dar ei pentru cine au muncit, pentru cine au 
luptat ? Nu pentru neam ? Căci la amândoi so
ţiile şi fiicele au rămas sărace! 

Atâta nepăsare, atâta nerecunoştinţa nu mai 
întâlneşti nicăiri. Numai la noi, ruşinea de-a re-
strînge cercul admiratorilor pentru făcătorii de 
bine, pentru giganţii cari ne-au luminat şi ne-au 
îndreptat cât au fost în viaţă pe căile mântui
toare, numai la noi, dupăce suflarea caldă pără
seşte lumea rece, rămân singurele recunoscătoare: 
soţiile şi fiicele! 

Până când această purtare de laşi, de ne
vrednici faţă cu oamenii noştri cei mari? 

Sufla-va odată şi în inimele noastre amor
ţite, suflarea caldă a recunoştiinţei fiilor, către 
părinţii, către înaintaşii lor? 

Despre cei vii în numărul viitor. 

Parlamentul ungar. 

Şedinţa Camerei. 
— Dela corespondentul nostru. — 

Budapesta, 24 Ianuarie. 

Opoziţia ia parte la desbaterile băncei 
comune trimiţând, de astă-dată, numai 
„oratori" mai mici, cari stârnesc multă 
ilaritate prin vorbirile lor. Oratorul Antal 
Géza, guvernamental a şi spus-o aceasta 
în şedinţa de azi a Camerei. Opoziţia, fi
reşte, a respins afirmaţia lui Antal, dar 
totuşi rămâne adevărul, că în linişte se 
face obstrucţie, şi de aceea discuţiile nu 
prezintă nici un interes. 

Şedinţa se începe la orele 10 şi jum. a. m. 
Prezidează Berzeviczy Albert. 
Preşedintele propune, iar Camera primeşte, 

ca şedinţa de azi să se ţină numai până la orele 
1 şi jum. ca astfel Camera, în înţelesul hotărârei 
de ieri, să poată lua parte la înmormântarea lui 
Ugrón Gábor. 

Ministrul de comerţ d. Hieronymi Károly 
prezintă un raport despre lucrările statistice pe 
anul 1911. 

Chestia băncei. 
Herczeg Sándor: Vorbeşte pentru banca co

mună şi declară că primeşte proiectul de rezo
luţie prezentat de deputatul Földes Béla. 

Preszly Elemér „(justhist): Spune că Austria 
este duşmană a tot ce e spre binele Ungariei, 
şi de aceea luptă cu fier şi foc şi contra băn
cei independente. 

Aminteşte, că din trecutul băncei austro-
ungare putem trage învăţătura cum în timpuri 
critice banca comună totdeauna a fost în contra 
intereselor ungureşti (Aprobări în stânga). 

Atrage atenţiunea guvernului asupra faptului, 
că banca este o întreprindere privată şi încă în
treprindere privată austriacă, (Aşa-i!) care va 
aduce ţărei pierderi foarte mari. 

Antal Géza (guvernamental) : Desaprobă fap
tul, că opoziţia voieşte să facă obstrucţie, pentru 
că sunt atâtea chestii însemnate de rezolvat încât 
e păcat să se piardă vremea cu atâta vorbărie 
fără de nici un rost. 

Recunosc, că naţiunea (ungurească N. R.) 
are dreptul la banca independentă. Nimeni nu 
contestă acest drept, dar nu este nici un motiv 
financiar sau naţional ca să schimbăm situaţiunea 
băncei comune. Avem bani, cari şi în străinătate 
sunt recunoscuţi de-ai noştri. 

Oratorii din opoziţie aproape toţi au recu
noscut binefacerile băncei comune, întreb dar 
pentru ce se atacă instituţiunea aceasta? 

Fráter Loránd : Armata încă e bună, şi to
tuşi o atacă 1 (Sgomot. Contraziceri în dreapta). 

Preşedintele (sună): Rog pe domnii depu
taţi să nu întrerupă pe orator. 

Polonyi Dezső: Aceasta e imposibil 1 
Preşedintele: încercaţi! 
Antal Géza: Polemisează cu Polonyi Géza 

şi arată netemeinicia afirmaţiunilor acestuia cu
prinse în broşurică scrisă contra băncei comune. 

Fráter Loránd: Las' că-ţi răspunde Polonyi! 
Ţi-se va recomanda e l ! 

Pozsgay Miklós: Datele aceste sunt greşite, 
au fost rectificate. (Sgomot la partidul muncei.) 

Strigăte: Ha, ha, Pozsgay 1 
Preşedintele sună şi cere linişte. 
Antal Géza: Combate cu mult efect datele 

din broşura lui Polonyi şi spune, că datele aces
tea sunt în mare contrazicere cu vorbirea sa de 
dăunăzi. 
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Arad, .24 Ianuarie 1911. 

• Q^Bf^^Qî  ne*** 4* 
tem avisaţi, că în unele părţi autorul c o -

erV Pîaveî O p r i ş i p r o í e i ö r f l r r m a a i f 
î̂ r̂ ^Ogm t̂â Bn, c ă autorul acestei c o t 

respondente n u . f s ţ e r4, profesor dr. Pavel 
Oprişa. f d t o á i r t regretăm, df fn ä & a c o -

MR*W i t a i f f f 
Vom controla deacum înainte şi mai sever 

luam pnleŢ din aceasta întâmplare sa ru
găm f^m^R4M\ws(^'b^mm^n 
ţapparteie lor orice, ijapresi|*ne subiectivai 
relatându-ne numai evenin^entele,; aljşojiaiţ 
obiective ,.făr|, nici, $ calificare subiectivă 
din" psírléa lor~ J^cşşţ friţeles am dat de 
altfel şi instrucţiunea noastră generală către 
taresjttnd«ftţii aeestefcswar©^ •m 

Revista „Săptămâna politică şi Cultu-

anunţă apariţia ziarului nostru: 
Din vâltoareaetoţ&fa&w&iikq$ de 

dincolo de munţ^w^tsm^^mtrmputul 
teului, ţn care mânecarăm,un, ngu steag, 
sjipqg. de• î^rumaţe, de concfintrjare 
luptă a forţelor româneşti: ziarul Î,JRO^ 
mânui* ai partidului naţional. (Arad Vu 
Ianuarie), tnhneşfc şi oţetiţii fruntaşi ai 
românismmkii,' Mgtijoraţi de slăbiciunea 
şi primejdia ce decurge din faptul că 

comun—tendinţa „Statului naţional unitar 
maghiar" — se dau pe grupuri, fără le-
fmrtftnir&ete, fißitesc prin^ßma^ttt^^ 

sä încj/iege^^J^ţiaderenţii ^îjtţeri ú | 
artiduiui national român• îritr'uh m d | 

' unc$şu puternfârSpţptjM jpqfäfälpter 
atională ca suprema necesitate a vieţi 
e kMáh %k *SMMli%ar". $ f 

. idiéiqs „Românul , „nu poate ávéa ui 

. ngtirí partid; aceia cate pteiîhde • fecu 
MŞT&ea fiinţei mie naţientite în mdrel\ 

1 totului unde trăeşte". Această insă „câtŞ? 
•eme politica de guvenământ susţine teza\ 

v 1 Statut uflgar. frşbuie, M fie Stat nak 
l onél MS• m%hiăr". ^" -r* § 
I Aeedstă teză lipsind, p&t Românii sj§; 

I ? împartă în orkâte grupări sau partide 

„,. Cu sufletele pline de dorinţa să ve
dem cât mai curând înfăptuindu-se acea 
închegare într'nţ mătwnchma tuturor for-

l ţelor de luptă naţională, urăm noului con-
) frate să-şi înalţe şi sff^şi mărească m-
ţr'atâta steagul misiuţiei, încât faldurile-i 

^sbuciumdfé1 éé1 crivăţ -să utMgâ "ţi pe cei 
: de dibmaejß de munţii 

."«Tjfllfe 4lfii^coros^Qiio}enţi ai ziarului nostru, 
precum «idriiii coJabortitori, sunt rugaţi să bine-
ţgiajUlfi acrie eât se^iwajaflf citeţ şi numai p e 
o parte a manuscrisului. Aceasta, o cerem in in
teresul ziarului, deoare ce citirea articolelor pri-
m tóV riáátíflfl, pfeétmt ŢI ciíftgérW WMRIß 
'AMC[ êoB%fand Imift tímty^a \tä lä ürSiell ÜS 
tlpÎlţi ilé Itiülté-ori, la tntarztorea apariţiei ga-

IntoL 

u-$mHWm-,'Nwteí Cassei de păstrare ftmr 
n í u n ^ îp -Săru^şsunt c^rţ^Qqaţi în ^ { m ş ţ e i ^ , 
B e r a l $ e ^ t r a 0 i d i n i a r ă ce şe• ya ţtae în seozui § (5 
4in s t a t t e Duminecă §̂  JFehrţiarie a. e, sţ, p; 
l a 2 ore p, ,hj., ^ , sal# t^9ÍÍv4 a şcoaişi, gr. or, 
tqm. djn ŞăUşţe^?ayân<i ujmăţorul .Pţogranţ: i . 
Desehjiîer^ şi <5o^ituţfe# ^adunâr«i generale, 2> 
Hârtia i n i i ^ ^ l ^ p e ^ v ^ o j ş n v i ţ e ^ ' , ) ţ i $ ţ r î SitaíjiTi 

liaţent eleeţ^tc^ ş i a ; «nei ; băi de aburi î« coaiMpa 
^ l i ş f e , refe^oare, la fiRftri^rea şi>;adn^r^steafea, 
aqestei îijţreprin4eii 5, Chestia clădieri şocieifâ^ 
laţ In SaUstft\ J ^ m n i i njepbri cu vpţ decisiv s#r0 
îa şetwul o^şpQiaţiwiloT, § IQ din sktufes nigaţi 
ansi ,deşuae,\ libelul de. membru şi do«uine»j(e|ş 
de pienipo^eaiă la, eassa reunianei ^ej mult până 
in ;3-FeJMuaiie;,a.-c.;.. ; ! ;-

TârgW # e ţară- rjérrfrtí vité, bafiré e¥a Să se> 
ţm WÜmtoém » zilele dé 26 şi 27 lähuaiie1 

1911 nu se poate ţinea din cauza boalei de frftf 
constatată în comunele din jur. S'a luat însă dis-
poziţiuni, ca în 1 Martie 1911 să se ţină un târg 
de vite supletor. — Târgul de ţară pentru măr
furi se va ţineai l»ißfi| |^a;r i ieş |9 | [ | l . 

Toţi acei d-ni abonaţi, cari dm întâm
plare, n'au primit vré-un număr al ziaru
lui „Rcynlnul;",T supt rugaţi cu^ insistenţă, 
să facă imediat: c^np^ciii a^dn>inistja|ei: 

noastre acest lucru, pentru a se íuá má-
Sörite éé îndreptare; In acelaş thttp rugăm 
pe toţi âce$o d-ni abonaţi să «e smze de 
această îrftâfiSrefe, d e ö ä m c e din dauza 
numeroaselor eéreri de abonamente tle-
obleiffüite până aetiffl la ziarele noastre, 
— cu toată dragostea* ee averii de a 4 
servi, — se fac oare care efori de expe
diţie. Pe viitor, vom cătfta, ca trimiterea 
ziarului s i sé facă în irtodul cel mai 
piiirctual. 

Din patrie. 

Protestul aifgerei dela l̂ hiţi, Din But 
dapesta ni-se telegrafiază, că protestul 
înaintat contra alegerei de deputat dela 
Ighiu a fost respinsă din cauza defectelor 
de formă. N$tüM pubßcfH cbţds o gre-
şală. Peste fffitk ie'Pa înainta din nou 
protestul. Mandatul a fost apărat prin dr. 
Tefétiem' iar. protestul susţinut prin d. dr^. 

Săcui sălbatic. Un ţăran Săcui, certându-se 
cif şofei, «a rjel«gitimăiv ş,>b|ţu^o.,jţâflă-,|a, sânge. 
In urmă á fräs • cu " puşca într'ânsa. Né nime
rind-o, a legat-o în urma trăsurei şi a mânat re
pede dealungul străzilor. 

Lucru firesc, femeia a ţipat de durere şi 
trecătoiii atraşi de aceste ţipete, au sărit într'a-
jutor/scăpând pe nenorocita femeie de furca bru
talului său soţ. Soţul nelegiuit, a fost arestat; 

Vlrilism Silit. Congregaţia comitatului Ugocia 
e cortsterrtaiä din cáuzá trageréi pe sfoară din 
partea unui advocat din Nagyszőlős dr. Victor 
Joannes, care deşi nu avea nici avere nici veni
turi, mânat de dorul de a avea un rol politic a 
abuzat în mod revoltător de bună credinţa con-
gregaţiunei comitatense. 

D-rul JöákÉésj înăMta§§ o ééíéré M Congre
gaţie ca să fie admis în lista viriliştilor pe baza 
libelului sâti de dâre falsificat, după cum se do
vedeşte acum. i v 

Din străinătate. 
.Ministrul de externe al Portugaliei, Machado, 

a declarat corespondentului ziarului „Times" că gu
vernul portughez nu are cunoştinţă, că Italia ar fi 
trimis vasul de- râsaokt „ Rojaaf la Lisabona pen
tru apărarea intereselor supuşilor italieni. 

Relaţiunile între Italia şi Portugalia sunt din
tre cele mal bune şi de aceea nu se simte nevoe 
de o asemenea măsură. 

0 escadră compusă din 2 cuirasate, 2 cru
cişătoare şt 4 torpiltoare va pleca zilele acestea, 
în archipelagul turcesc. Se crede că este, vorba 
despre o demonstraţiune înţpotriva Cretei. 

Scrisoarea der adio a regşlui Manuel. - Mar» 
chinul de Lawardio secretarul privat al regelui 
Manuel, publică .scrisoarea de adio a regelui Por
tugaliei, pe care a adresat-o, primului ministru m 
momentul plecărei sale din Portugalia. 

Această scrisoare a fost încredinţata lui 
PräöcoJ:wittsi fa$^^heitâ%im& 

In s[cfiáö|re réglíe ÉPUHÉ dâ ésíe' eQristí'altó 
de ÍrHprejurárí sä päräseäs'ca ţaţa; ß îfisă 4WNW? 

| că Ia price, prilej şt-a, Ímf^nit''tlHÍIoftá,'^'^-á,;8#-'' 
î pgs víéfiá;.si jţm&JM sa irjféres^íör patriei: Scri-
j ejjiţţk s^ârşe|fe iásítféí;': ^Sper <a Patria îtrfl Vá fe 
récÜtíóscaíoare^ öupacé se vá" fi ctmvnis dŞsŞfc 
dragostea, şi i ímtafméu tíé dátc^íé. ! * 

t ră^scâ; P^rtü|altóf Şă âi |fíjés; ca ateastă 
• scrisoare să se îrnpartă în cercuri cât mai îargr*; 

( . . . . Marmel. 
Răsboiu vamal intra Turcia; şi Bulflaria- Trar 

tatívete îatreîigulgaria şi Jurcja în cJaestia con
venţiei vamale au ajunş^;^a -uiţ ,p^cl^aşuppa^ăŢ, 
ruiş nu se pot înţelege. Acest punct de greutate 
é i t é rjdfcaJÍ tfirf r î a l e Î ^ u ^ a W t f caM "§€ t inde 
dela Tufcfâ láVorürí rftai mari'péritfü Vapoarele 
ej. f u r c î l nu jesiţe aplîcaîă;' âă faţiâ această "éon-
cesie şi altfel p^Öbá%U W isí>Míí:,ra8bóftl 
mal dintre cele două State. 

: Dé áitf̂ éí relájfité, dé cäiiä s'ä töcüt BM* 
garia Regat libér, n'átí fdst bélé rttäi büné; ÄFI*-
cerile de comerciu şi vamă- an fost regulate 
numai printr'ttn provizoriat. In Bulgaria opinia 
publică cere, ca tratativele să se continue şi mai: 
departe $I să se evite răsboiul vamal. 

Italia. Pentru a comemora existenţa sá dé 
5Cf de âfii şi pentru â face evident progresai T e a 4 

uzat îti áce.s;t timp, Italia' moderna va aranja în 
cürstrl áceátüi 4n, "diri primăvară până-n Noerfl-
vrie, două expoziţii, ta Romă şi la Tuttm Cea 
din Róma sé deschide la 28 Martie şi va fi des
tinată trecytuiul cu toate manifestările sale t arfe, 
archeologie, istorie, etnologie, viaţă 'culhiraiă, 
ştiinţe. Expoziţia din Turin va cupriride toate productele vierii şgfaştei- aaäB8̂ 1e,siS«pipmice 
civile, şi ya fi inafigpratlii,'la/-.2i)r:Apţ̂ .-'Gşle;(lQiţ| 
expoziţiijs* înteegesc:reciproc; împreuna ;e^e vor, 
arăta iu mei cum- a päs^./ita%;#a^ihisEAuI .:i |e' 
glorie ce a moştenit, şi ce a adus la aceia îti 
cei cincizeci de ani de Risorgimento. •. 

'::JtaatH«'^'' H^.' ;'iri''''«iércar8e'-|>öl,itfc> din 
Roma aü produs irfiprésié penibilă declaraţiile 
admiralului Montecuccoli, că misitrfteă flotei äu-
striace este mM mult decât aumai .defensivă; 
peafeu că pe mare, Austria n^. poate;avea rol 
ofensiv decât faţă de italia. Ca răspuns, progra*-
mul naval al Italiei va fi modificat astfel, ca 
flota italian^ să rămână superioară. — Presa ofi
c i a l ăâ în ctíkröa1 să aieriuieze* fefjctu^ afir
mând că pregătirile Monarhiei pe itritre Se fac 
numái pentru apărarea coastei, care fiind foarte 
desmembratâ, este cu atât mai uşor expusă. 

In timpul unui bajet de operă din Hamilton 
(Canada), s'a rupt sabia unui dansator, iar vârful 
săbiei s'a înfipt în capul unui spectator. Isöuctii-
rea unei panici s'a evitat prin faptul că orchestra 
n'a încetat să cânte. ;' ; • 

Francezul Piccard, directorul fabricei Peizer, 
a fest împuşcat pe stradă de cătră patru indivizi, 
cari au reuşit să fugă după săvârşirea atentatului; 

Printre so Waţii garnizoanei din Primiero (Ti
rolul de sus),. bâaţue tifosul şi infliien|a. .. 

In cazarma vânătorilor ş'au îmbolnăvit 50 
soldaţi dintre cari a murit unul. 

In comitetul tinerilor turci domneşte o mare 
agitaţiune din cauza silinţelor Cretariilor pentru 
unirea cü Qrécia cât şi din cauză, eă Musulmanii 
din Créia vor să apeleze Ia sprijintit marilöf pu
teri Jriiaţia tineSlor furci a sporit în urma 
ştirei, că trupele greceşti construiesc întăriri oi 
lä frontiera tu rc i Ministerul de războiu a rece-
mandat trupelor dela frontiera Bulgariei şi dreclfei 
vigilenţă şi precauţiune. 

Depozitele de muniţii dela frontieră au fost 
complectate. 
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Regele Manuel se stabileşte In Italia. Ziarele 
italiene aduc ştirea, că s'au luat dispoziţii ca ex-
regele Portugaliei Manuel să se ducă în Italia, 
unde să rămână mai multă vreme. Regina Maria 
Pia doreşte să aibă pe nepotul său aproape de 
dânsa. Asupra acestui lucru s'a ţinut o consfă
tuire şi cu ceilalţi membri ai familiei regale, 
cari s'au învoit la aceasta. Locul unde se va a-
şeza regele, nu este încă hotărît. 

Constituţie în China. Ofiţerii chinezi din 
Wladiwostok au telegrafiat împăratului lor, ru-
gându-1 să convoace cât mai curând parlamentul 
chinez, deoarece trupele ameninţă cu-o răscoală, 
în depeşă au declarat, că se solidarizează cu po
porul. 

Personalul tehnic şi al orhestrelor, dela 
toate teatrele vieneze particulare, a declarat greva 
generală, de oarece Uniunea directorilor de teatre 
refuză sporirea salariilor. 

Azi, directorii dela „Raimund Theater" şi 
„Theater an der Wien" au exclus pentru câteve 
zile pe toţi lucrătorii organizaţi şi pe muzicanţii 
cari fac parte din uniunea respectivă. 

Ca răspuns, în cursul dimineţei, toţi lucră
torii şi muzicanţii teatrelor private au părăsit lu 
crul. 

Teatrele au făcut pregătirile necesare ca re
prezentaţiile să fie asigurate. 

Nu este exclus ca în cursul zilei de azi ne
înţelegerea să fie aplanată. 

Apponyi merge în America. Acum e sigur, 
că contele Apponyi va părăsi Ungaria şi va 
merge în America, unde va cutreera mai multe 
oraşe cu scopul ca prin prelegeri publice să 
facă cunoscute Americanilor referinţele din Un
garia. Patrioţii admiră această atenţie şi la 28 
Ianuarie vor da o masă în cinstea lui. 

Din Pecking se anunţă că mişcarea pentru 
introducerea constituţiei a reînceput. Regentul a 
luat dispoziţii ca toate persoanele care-i înain
tează cereri pentru introducerea constituţiei, să 
fie aspru pedepsite. Guvernul a somat pe repre
zentanţii poporului din provincie să părăsească 
Capitala. Vice regele Mandjuriei a demisionat. El 
fusese ameninţat cu moartea dacă nu va primi 
petiţiunile pentru introducerea constituţiei. 

Reprezentanţii poporului din provincie au 
fost escortaţi din Capitală sub pază militărească. 
Reprezentantul din Mukden a sărit din tren şi 
a căzut sub roate, rămânând mort pe loc. 

Vaporul „Parisîana" plecat la 8 Decemvre 
din New-York spre Albany, a ars în largul mărei. 
Echipajul şi-a dat toate silinţele să stingă incen
diul, însă n'a reuşit. Mateloţii s'au salvat cu băr
cile, iar la 19 Decembre au debarcat pe insula 
Set. Paul. 

Un matelot a murit de oboseală. Ceilalţi au 
fost salvaţi de un vapor englez, care i-a trans
portat la Albany. 

Darul Regelui. Maiestatea Sa a dăruit 200 
coroane din cassa sa privată pe seama locuito
rilor din comunele incendiate Rîuşori şi Bareşti 
din comitatul Hunedoarei. 

0 p etinsă întâlnire a prinţului moştenitor cu 
Împăratul Wilhelm. O corespondenţă din Triest 
anunţă, că cu prilejul călătoriei lui Wilhelm la 
insula Corfu, acesta va avea o întâlnire cu Fran-
cisc Ferdinand pe insula Brioni. 

O telegramă din Berlin desminte aceasta 
ştire şi comunică, că până acum călătoria îm
păratului la Corfu nici nu este încă hotărîtă. 

Librăria Diecezană Arad pregăteşte 
ornate (odăjdii) bisericeşti în toate exe-
cuţiunele şi în toate culorile cu preţul dela 
145, 165, 185, 220 până la 1000 coroane. 
Epatrachile separat â 16, 24, 30 coroane 
bucata. Brâne preoţeşti, 15 cm. lăţime, 
orice culoare 13 cor. bucata, mai late cu 
15 coroane. Pălării preoţeşti fasonul 
cel mai modern â zece coroane bucata, 
Icoane sfinte pictate pe pânză în orice 
mărime â 10, 12, 14, 20, 24, 26, 28, 32, 
până la 100 cor. bucata. Prapori în toate 
mărimile şi culorile cu sau fără rude cu 
75, 85, 100,120, 150—500 cor. bucata. 

Un joc senzaţional. De câteva zile Berlinul 
e tn fierbere. Un domn F... a declarat că va 
câştiga la sigur în timp de 15 zile 100.000 
mărci la relută, printr'o martingală inventată de 
el, şi jucând cu un capital de 50.000 mărci. în 
fiecare seară, dela 5 la 10, o mulţime nespus de 
elegantă se îngrămădeşte în jurul unei mese de 
joc, instalată la Panopticum, urmărind cu pasi
une câştigurile şi pierderile jucătorului. Specta
tori, din amândouă sexurile, notează pe cartoane 
anume fluctuaţiile şanselor. Nici odată, confe 
renţiar cât de celebru n'a fost urmărit c'un aşa 
entusiazm. Sistemul d-lui F... pare bun, căci în 
câteva şedinţe a câştigat 20.000 mărci. Se 
crede însă, că-i va trebui mai mult de 15 zile, 
ca să atingă suma de 100.000 mărci. Oricum, 
dânsul câştigă, şi faptul acesta a înnebunit Ber
linul. I-se telegrafiază să vie la Londra, Paris, 
Budapesta, — pasiunea jocului fiind generală... 
Dac'ar deschide o universitate a jocurilor de no 
roc, ne prindem că ar.fi cea mai populată din 
lamei 

BIBLIOGRAFII. 

Au apărut şi se pot procura dela Li
brăria diecezană din Arad: 

— 1907. Anul II. Voi, III, Nr. 50, apare 
în Bucureşti sub direcţia d-Iui Ion Or. Păucescu. 

Revista Democraţiei române. Anul I. No. 
I. No 43, Bucureşti. Director Qh. Diamandi. 

Domnia legilor, organ naţionalist democrat 
Anul IV, No. 22. Apare în R.-Vâlcea. 

Facla. Anul II, No. 2. 
Căminul nostru, revistă săptămânală sub 

îngrijirea d-lui i. Boteni, cu articole de Cons
tanţa Hodoş, I. U. Soricu etc. Redacţia şi admi
nistraţia Str. Clopotarii vechi, 57 bis. 

Raport general al Comitetului central al 
„Reuniunei române de agricultură" din comitatul 
Sibiiului, redactat de. V. Tordăşianu. 

ECONOMIE. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta. 

24 Ianuarie 1911. 

Preţul cerealelor după 100 klgr. a fost următorul: 
Grâu nou 

De Tisa — — — — 
Din comitatul Albei — — 
De Pesta — — — — 
Bănătănesc — — „— — 
De Bacica — — — — 
Secară de calitatea I. — — 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 
Ovăs de calitatea I. — — 
Cucuruz — — — — 

22-85—2380 
22-25—22-95 
22-35—23-30 
2230-23-25 
22-85—23Í5 
15-90—16'— 
15-80—16 — 
17-50—17-80 
10-85—11-10 

Piaţa grânelor din Aradul-Nou. 

24 Ianuarie 1911. 

S'a vândut azi: 
800 mm. . . Grâu 

Orz 
Ovăs 
Secară „ 
Cucuruz 300 _ 

10-40 — 10-65 
7-40 — 750 
7-50 — 7-60 
7- 7-10 
4-70 — 4-80 

Preţurile sunt socotite tn coroane şi după 50 klg. 

POŞTA ADMINISTATIEI 

Tuturor pe cari îi priveşte: Favoruri la p u 
ţuri de abonamente nu să acoardă nimănui. 

- ' • • — — • — • - ' - ^ — • • - - • ~ . — : — — '̂ T3i—ea 

Redactor responsabil: Atanasiu Hălmăgian. 

3 culegători-tipografi 
află aplicare imediat în Tipografia diecezani 

din Arad. — Salar după tarif. 

U n c a n d i d a t d e a d v o c a t ( ro
mân) află aplicare m o m e n t a n ă în cancelaria 
advocaţială a lui 

Dr. Nicolae Ionescu, 
tn Caransebeş (Karánsebes). 

91 Cavaler". 
Ceas de buzunar placă aur , garantat 14 ca 
rate , m e r s r e g u l a t , capac dublu , n u m a i 
K. 10; se trimite contra r a m b u r s vama scuti tă . 

Heinrich Weiss« 
Újbánya (Bars-megye). 

Cele mai rţoui susceperi de 

plăci pentru O 
I I gramofon: 

Hulló falevél 
dia „ e z i g á n y s z e r e l e m " şl din 
• o „ B a l k á n i h e r c z ^ g n ő " • • 

• e c a p ă t ă l a 

K o c h D á n i e l 
Á r a d , s t r . O e á k - F e r e n c z . 
V i « - á - v l a d e b o t é i u l „ C r u c e a albă**. 

Cumpăr 
sau dau In schimb pentru alte obiecte: 

Recipise de amanet, 
aur, argint sdrobit şi bijuterii, 

D e u t s c h I z i d o r , 
o r o l o g i e r ş i b i j u t i e r . 

A r a d , str. W e i t z e r János. 
(Palatul MinoriţiloF). 

Magazinul deoroloage şi bijuterii cel] 
mai mare din Arad. Cea mai ieftini 
sursă de cumpărat. T e l e f o n 43a, 

http://ar.fi
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99 Someşana", 
institut de credit şi economii, societate pe acţii In Deés. 

Cu capital social acţionar de C. 4 0 0 0 0 0 — 
Fond de rezervă „ 170000 — 
ef eptueşte toate operaţiunile de banca. 

C 3 

Aooardă împrumuturi hipotecare, cam

biali, pe lombard, eto. — Primeşte de

puneri spre fructificare pentru cari 

plăteşte 5*/, Intere©*, iar pentru depu

neri mai însemnate şi stabile precum 

şi pentru depuneri dela corporaţiuni 

culturali şi bisericeşti solveşte 67, inte« 

rese. Darea ele venit o eolreşte iustltutnl. 

Depuneri si ridieari se pot face şi prin 
poşta, spre care scop la cerere se tri
mite oheque-uri poştali. — Corespon
denţa In limba romana, maghiară şi 
germana. • • • • • • • • • • • • • 

Ir. 7. 7 - 1 « . 
D i r e c ţ i u n e a ; 

M a r e a s o r t i m e n t 
d e 

ghete de bal 
în coloarea aurului, din atlas 
albastru şi trandafiriu, din 
piele de lack şi chevreaux 

l a 

cel mai distins magazinodé ghete. 

ARAD, Andrássy-tér-nr. 20 . 

Singurul compactor român! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public român din Arad 

şi provincie, că am arangiat din nou atelierul meu cu cele mai 

• • m o d e r n e m a ş i n i ş i m a t e r i a l • • 
• • p r i v i t o r l a a c e a s t ă b r a n ş e , • • 
precum execut cu diliginţă şi pe lângă cele mai moderate pre
ţuri: decoraţii pentru cărţi bisericeşti, albumuri pentru foto
grafii, note şi gramatom, panglice Ia cununi funebrale şt 
tot felul de lucrări atingătoare de această branşe. 

Bazându-mă pe sprijinul on. public român, sperând că mă vor 
cercetă şi încuragiâ cu comandele am rămas cu deosebită stimă: 

::: IUSTIN ARDELEAN, compactor 
ARAD, strada Wéitzer János Nr. 13 vis-â-vis de poştă 

La administraţia ziarului 

Românul" 
se primesc anunţuri cu preţurile 

cele mai moderate. 

La 

Librăria die
cezană, Arad 

se capătă 

MINEILE 
pe 12 luni, în 12 voi. 
legate în pele cu cop
cii, 1 voi. 14*50, toate 
volumele Coroane 172. 
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Librăria Diecezană 
Arad, Strada Deák Ferencz 33. 

Asort iment bogat în recvizite de scris 
pentru cancelarii, hârtie albă de scris, 
hârtie concept, peniţe, cerneală, cre
ioane, ş. a., tipărituri pentru advocaţi şi 
socotite bisericeşti. Cărţi de literatură, 
pedagogie, filozofie, teatru, poezii, nu
ve le şi romane, acomodate pentru bi

bliotecile parohiale şi şcolare. 

Recvizite bisericeşti ea: Ornate, prapori, icoane, 
ripide, cruci pe altar şi portative, litier, potire 
de bronz şi argint, prasnicare, cădelniţe, can
dele, brâne şi pălării preoţeşti, precum şi toate 

cărţile bisericeşti. 

Recvizite şcolare fizicale conform artico
lului de Je£e XXVII, din 1907, hartele geo 
grafice necesare în şcolile poporale. Ta
blouri istorice. Registre pentru comercianţi. 

TIPOGRAFIA 
DIECEZANA i 
ARAD, STR. BATTHYÁNYI 2. t 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 

Asortată fiind cu cel mai 
variu şi mai modern ma
terial pentru lucrări ce 
ating arta tipografică, s e 
recomandă a execută tot 
felul de tipărituri c a : Do
cumente, liste de escompt 
percepţiuni şi erogaţiuni, 
invitări pentru petreceri. 

• • • • • • • • • • • • • » • • • • • • • • • • • • » 

2 
ÎL 

In atelierele de E U Q E N N I C O L A J S ™ ^ m a ş i n i alui 
se pregătesc cele mai bune pluguri şi maşini economice. 
Se află în depozit totdeauna gata, cele mal renumite 
motoare de benzin, locomobile şi garnituri pentru îmblătit 

cu motor. Motoare de benzin stabile, motoare pentru gaz 
sugativ. Mori de măcinat» — cu un cuvânt tot felul de 
maşini economice ' C e a m a i m a r e g a r a n t ă . 

S e v â n d c u p r e ţ u r i m o d e r a t e , ş i c o n d i ţ i u n i d e p l a t a f a v o r a b i l e , t n r a t e . 

. »e JIU -„Ejihp'niraiillli». -"-'"l ' * J "__ 

Pentru răspândirea motoarelor mele, primesc şi schimb maşinele de vapor! Ceice doresc a-şi cumpăra ori şi ce feTde 
maşini, să se adreseze la firma 

Euiren Nicola a t e l i e r d e m a ş i n i î n Blaj (Balázsfalva). 
Desluş ir i şi Informat ion! se d a u grat i s ! 

C a t a l o g franco şi grat i s ! (2) 1—10. Sprijiniţi industria r o m â n ă ! 

TIPARUL TIPOGRAFIEI DIECEZANE ARAD. 


